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Μέλους 
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Συντρόφισσες και σύντροφοι, ouvéneoe χθες η πρώ
τη  ημέρα  συνεδρ ίασης τη ς  Κεντρ ικής Επιτροπής 
του ΠΑΣΟΚ με τη νέα  μεταπ ολίτευση στη Γιουγκο
σλαβία. Κάθε άλλο παρά καθεστωτική αλλαγή δ ια
μορφώθηκε, όπως π ερ ίμενε ολόκληρος ο κόσμος. 
Συνεννόηση, με σημαντικό στοιχείο τη  μετακίνηση 
της  πολιτικής, στρατιωτικής και οικονομικής ελίτ, που 
στήριζε το ΜιλόσεΒιτς μέχρι σήμερα, προς τη μεριά 
του νέου πολιτικού ηγέτη, του κ.Κοστούνιτσα.

Αυτό είναι μια σημαντική εξέλιξη. Εχει για μας μ εγά 
λη σημασία. Η ασφάλεια και η σταθερότητα στα Βαλ
κάνια είναι ένα καθοριστικό στοιχείο της  μελλοντικής 
π ορείας τη ς  χώρας μας. Στρατηγικός στόχος τη ς  
Ελλάδος ήταν πάντοτε, ιδ ια ίτερα αυτή την περίοδο, 
να αναδείξουμε το  ειδικό μας βάρος, να επ ιβεβαι
ω θούμε ως συντελεστής που επηρεάζει την ασφά
λεια, τη σταθερότητα , τη  συνεργασία και την οικο
νομική εξέλ ιξη  σε αυτή την περιοχή. Ω ς εκ τούτου, 
το  θέμα τη ς  σ ταθερότητας στη Γιουγκοσλαβία έχει 
για μας μια ιδ ια ίτερη σημασία.

Εχει ιδ ια ίτερη  σημασία ότι η πολιτική αλλαγή στη 
Γιουγκοσλαβία δεν  πραγματοποιήθηκε με καθορι
στικό ρόλο εκείνων των δυνάμεων, οι οποίες ουσια
στικό ενισχύθηκαν υπέρ το  δέον και χρηματικά και 
πολιτικά συστηματικά τα  τελευ τα ία  χρόνια, ώστε να 
λειτουργήσουν ως μεσολαβητές σύγκρουσης.

Η εξέλ ιξη  αυτή δικαιώνει εκε ίνους οι οποίοι π ίστε
ψαν ότι η πολιτική λύση στο πρόβλημα του ΚοσόΒου 
ήταν οι δικαιωμένοι, ενώ  α ντ ίθ ετα  έχουν κατά κά
ποιο τρόπο τύ ψ εις  και προσπαθούν δια δηλώσεων, 
ότι δεν θα υπάρξει άλλη παρέμβαση πλέον στο πρό
βλημα της  Γιουγκοσλαβίας με οποιαδήποτε εξέλιξη, 
εκε ίνο ι οι οποίοι επ έμ ενα ν  στη σ τρατιω τική  επ έ 
μβαση στη Γιουγκοσλαβία με το  ΝΑΤΟ.

Ομως, ένα πράγμα δεν πρέπει να δ ιαφύγει της προ
σοχής μας. Υπάρχουν ακόμη θέματα ισορροπιών που 
πρέπει να διακανονιστούν. Τίποτα δεν είναι απόλυτα 
σταθερό. Υπάρχει αστάθεια. Αρα πρέπει να υπάρξει
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άμεση, χωρίς όρ ους  άρση τω ν κυρώσεων, μόλις 
α να λά β ε ι ο κ.Κοστούνιτσα, έ ν α ν τ ι τ η ς  Γ ιουγκο
σλαβίας. Πρέπει να υπάρξει μια πολιτική, η οποία 
έμπρακτα θα δείξε ι ότι π Ευρωπαϊκή Ενωση έρχετα ι 
και στηρίζει αυτή τη νέα προοπτική.

Νομίζω ότι εδώ  πρέπει να μας απασχολήσει σύντο
μα και στο επίπεδο τη ς  Κυβέρνησης, η Ελλάδα, ως 
μια χώρα που επιδιώκει σταθεροποιητικό και η γ ε
τικό ρόλο στα Βαλκάνια, πρέπει να επ ιδείξει την απα
ρα ίτητη  τολμηρότητα, οξυδέρκεια  και με δική της  
πρωτοβουλία να άρει πρώτη, έστω και μόνη της, τ ις  
κυρώσεις.

Π ιστεύω ότι η παρέμβαση αυτή την περίοδο στα 
θέματα  εξω τερ ικής πολιτικής έχει προτεραιότητα. 
Βρισκόμαστε σε μια στιγμή όπου το  Κυπριακό ανα
δεικνύετα ι πλέον ως το  κυρίαρχο θέμα, όπου κρίνε - 
ται η αξιοπιστία της  πολιτικής μας. Εμείς ορθώς δεν 
πρέπει να κουραστούμε να λέμ ε ότι καμία Βελτίωση 
τω ν ελλη νο το υ ρ κ ικώ ν  σ χέσ εω ν δ εν  μπ ορεί να 
προκύψει εά ν  δεν υπάρχει πρόοδος στο Κυπριακό 
θέμα, εά ν  δεν  υπάρξει η πολιτική λύση του Κυπρι
ακού προβλήματος.

Ομως, στρατηγικός μας στόχος πρέπει να παραμεί
νει, με βάση όλα αυτά τα  δεδομένα  και τ ις  αβεβαιό
τη τες  που υπάρχουν σχετικά με την εξέλ ιξη  της  πο
λιτικής λύσης, πρώτη προτερα ιότητα η ένταξη  της  
Κυπριακής Δ η μ ο κ ρ α τ ία ς  στο σύνολό τη ς  σ την 
Ευρωπαϊκή Ενωση.

Το ψήφισμα στο οποίο α να φ έρ θ η κε  ο Θ όδω ρος 
Πάγκαλος, που είναι πράγματι μια επιτυχία της Κοινο
βουλευτικής Ο μάδας του ΠΑΣΟΚ, πιστεύω και των 
υπολοίπων Ευρωβουλευτών, με σκοπό να υπάρξει 
μία απόφαση Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που να ξεκα
θαρ ίζει τα  πράγματα, ότι δ εν  μπορεί να υπάρξει, 
βάσει αποφάσεων τη ς  Ευρωπαϊκής Ενωσης, σύν
δεση με την πολιτική λύση του Κυπριακού στην ολο
κλήρωση της  πορείας ένταξης και, βέβαια, να καθα
ρίζει σαφώς του ς όρους που πρέπει να τηρήσει η
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Τουρκία για να υπάρξει εξέλιξη στο θέμα του Κυπρια
κού.

Επιβάλλεται να τονίζοντα ι σήμερα, δ ιότι π πολιτική 
τη ς  Τουρκίας σε αυτό το  διάστημα, που αξιοποίησε 
αυτή τη νέα διάσταση τπς υποψηφιότητας μέλους 
τη ς  Ευρωπαϊκής Ενωσης, ώ σ τε να π ροσφ έρει τη  
δ υ ν α τό τη τα  δ ια λό γο υ  και σ υ νεννό η σ η ς  γ ια  τα  
δ ιμερή τη ς  θέματα  με την Ελλάδα, αλλά και για το  
Κυπριακό, σε ένα  νέο  πλαίσιο, το  πλαίσιο ενοποίη
σης της  Ευρωπαϊκής Ενωσης και το  πλαίσιο εξευρω - 
παϊσμού τη ς  ίδιας τη ς  Τουρκίας, που θα αποτυπω
θεί στην ετα ιρ ική  σχέση, όπως προβλέπεται, τη ς  
Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ενωση, σε αυτή την πο
ρεία  πρέπει να είναι σ αφ ές για όλους μας ότι δ εν  
υπάρχει αυτοματισμός μιας βέλτιστης εξέλ ιξης  για 
τα εθνικά συμφέροντα της  Ελλάδος και τη ς  Κύπρου. 
Απεναντίας, πρέπει να υπάρξει σταθερή, συνεπής 
κινητοποίηση, προσπάθεια, παρέμβαση.

Να, λοιπόν, γιατί το  μήνυμα αυτό του Ευρωκοινοβου
λίου αποτελεί ένα επιπρόσθετο εφόδ ιο  σε αυτή τη 
μάχη, σε αυτόν τον ανταγωνισμό, ο οποίος, βεβα ί
ως, θα α ξ ιοπ ο ιή σ ε ι το ν  πολιτικό δ ιάλογο , όπως 
προΒλέπεται εξάλλου μέσα από τη συμφωνία του 
Ελσίνκι, ώ σ τε  μ ε  τη ν  Τουρκία να ξεκα θ α ρ ισ το ύ ν  
ορισμένα πράγματα.

Αλλά μην ξεχνάμε ότι το  ορόσημο για προσαρμογή 
τη ς  Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση είναι το  2004. 
Α ν τ ίθ ετα , η προοπτική έ ν τ α ξ η ς  τη ς  Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση μπορεί να έχει 
ως καθοριστικό ορόσημο το  2003. Μ ε δεδομένο , 
μάλιστα, ότι η Ελλάδα θα έχει την  ευρωπαϊκή προ
εδρ ία  το  2003, έχουμε κάθε λόγο να κινητοποιηθού
με, ο ύ τω ς  ώ σ τε να α ξ ιοπ ο ιήσ ου με τώ ρα, χω ρίς 
χάσιμο χρόνου, όλες τ ις  διαδικασίες συνεννόησης 
και διαλόγου της  Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ενωση, 
για να επιβληθούν αυτά  τα οποία περιμένουμε. Δη
λαδή η μερ ική ακύρωση μονομερώ ν παράνομων 
απαιτήσεων τη ς  Τουρκίας κατά τη ς  Ελλάδος, ως το  
πλαίσιο τη ς  π ορείας προς την Ευρωπαϊκή Ενωση,
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στο Βαθμό που μπορούμε να το  πετύχουμε και, Βέ
βαια, η υποχρέωσή της  για στήριξη της  ένταξης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Αγαπητοί συνάδελφοι, θεώρησα σκόπιμο να κάνω 
αναφ ορές σε αυτό  τα  σημεία, διότι μ ετά  τ ις  εκλο
γ ές  οφείλουμε όλοι να συνειδητοποιήσουμε και τον 
ενθουσιασμό για αυτή τη σημαντική νίκη του ΠΑΣΟΚ. 
Το μικρό ποσοστό διαφοράς, όπως σας είπα και στην 
προηγούμενη Κεντρική Επιτροπή, όσο και αν μας 
ενοχλεί, σε τελ ική ανάλυση δείχνει και τη  σημασία 
τη ς  εκλογικής νίκης. Σημαίνει ότι επ ελέγησ αν και 
κρίθηκαν από τον ελληνικό λαό κάποιες δεσμεύσεις, 
κάποιες προτάσεις. Οι δ ικές  μας δ εσ μ εύ σ ε ις  και 
εγγυήσ εις  απέναντι στον ελληνικό λαό για τη μ ετέ- 
πειτα πορεία του μετά  από τ ις  τελ ευ τα ίες  εκλογές, 
ήταν το  καθοριστικό στοιχείο. Αρα η αξιοπιστία μας 
κρίνεται από την ευθύνη υλοποίησης όλων αυτών 
των διαδικασιών.

Επομένως το πολιτικό κλίμα δ ιαμορφώ νεται τώρα, 
μετά  τ ις  εκλογές, από τον τρόπο με τον οποίο χειρι
ζόμαστε, ε ίτ ε  τ ις  υποσχέσεις μας και τ ις  δ εσ μ εύ 
σεις μας, ε ίτ ε  όμως και τα  άλλα θέματα, κάποια εξ  
αυτών που μόλις ανέφερα, ε ίτ ε  είναι τα θέματα της  
Γιουγκοσλαβίας, ε ίτ ε  είναι το  Κυπριακό, ε ίτ ε  είναι τα 
ελληνοτουρκικά.

Βέβαια, δεν δ ιαφ εύγει τη ς  προσοχής όλων μας ότι 
οι χειρισμοί, πέραν των θεμάτω ν που ανέφερα, αλ
λά και μ ιας σειράς άλλων που σύντομα θα α να φ έ
ρω, έδ ε ιξα ν  μεγάλους κινδύνους αποδιάρθρωσης 
των σχέσεων του ΠΑΣΟΚ με την κοινωνική του βάση.

Το κλίμα εξάλλου στο οποίο αναφερθήκατε όλοι, οι 
κραυγές αγωνίας που άκουσα από ορισμένους να 
κατατίθεντα ι χθες και σήμερα εδώ, δεν  είναι τίπο
τ ε  άλλο παρά μια επιβεβαίωση, ε ίτ ε  το  είπ ατε Βαρύ 
κλίμα, ε ίτ ε  το  είπ ατε κλίμα απόστασης, ε ίτ ε  εν  πόση 
περιπτώσει, για να το  πω εγώ  με μια έκφραση που 
στην καθομιλουμένη εμφ ανίζετα ι τακτικά μπροστά 
μας, ένα τμήμα της  κοινωνίας μας, ένα  τμήμα του
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λαού μας αισθάνεται ότι έχει μεγάλη απόσταση από 
εμ ά ς  ή μάλλον ότι εμ ε ίς  πήραμε μεγάλη απόσταση 
από αυτό.

Αισθάνεται ότι δεν ενδ ιαφερόμαστε και δεν διαμορ
φώνουμε όρους και προϋποθέσεις, που λύνουν τα 
δικά του προβλήματα. Αυτό είναι ένα θέμα που μας 
αφορά όλους, είνα ι ένα κοινό θέμα  και κοινό πρό
βλημα. Δεν είναι κανενός αποκλειστικό πρόβλημα. 
Και δ εν  μπορεί να είνα ι ο ύ τε  του Π ροέδρου απο
κλε ισ τ ικό  μόνο πρόβλημα, σ τον  οπ οίο κάποιοι 
απ ευθύνθηκαν και του  είπαν να πάρει μ έτρ α  και 
πρωτοβουλίες. Είναι θέμα  που μας αφορά όλους, 
αγαπητές συντρόφισσες και σύντροφοι.

Η σχέση μας με τον ελληνικό λαό, η αξιοπιστία τη ς  
πολιτικής μας, η ικανότητά μας να κινηθούμε για να 
καταθέσουμε αυτό που χρειάζετα ι ο ελληνικός λα 
ός σήμερα, είναι ευθύνη όλων μας. Πάνω σε αυτή 
την ευθύνη κρ ινόμαστε συνολικά. Και έσ τω  και αν 
πέρασαν οι 5 μήνες μ ετά  τ ις  εκλο γές  και δ ιαμορ 
φώθηκε πολύ έντονα  αυτό το  κλίμα το κριτικό απέ
ναντι μας, είναι ένας λόγος παραπάνω για να συνει
δητοποιήσουμε ότι αυτό μας αφορά όλους.

Αρα πρέπει από κοινού να συζητήσουμε και να βρού
με τρόπους, απαντήσεις, επ ιλογές, προτάσεις, μ έ 
τρα, μ ε τα  οποία θα απαντήσουμε σε αυτό  το  κλί
μα. Βέβαια, πρέπει να έχουμε σ αφ είς  απαντήσεις, 
διότι πρώτα - πρώτα έχουμε γύρω μας την ανάγκη 
α π α ντή σ εω ν  στα  π ολιτικά  θ έ μ α τα  που α ν τ ι
μετωπίζουμε.

Η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ενωση, στην Ευρωζώνη, 
στο σκληρό πυρήνα τω ν 12 χωρών τη ς  Ευρώπης, 
που εκ των πραγμάτων, από ό,τι φα ίνετα ι στη συζή
τηση για τη  μελλοντική προοπτική της  Ευρωπαϊκής 
Ενωσης, θα αποτελόσουν το  Βασικό καθοδηγητικό 
πυρήνα στην πορεία της  Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτό 
τι σημαίνει για τον Ελληνα πολίτη; Τι σημαίνει για την 
Ελληνίδα, τι σημαίνει για το  νέο  άνθρωπο τη ς  χώ
ρας μας; Δεν υπάρχει σαφής εικόνα. Κι αυτό  είνα ι
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το πρόβλημά μας. Ισως συγκεχυμένα υπάρχουν κά
ποια τμήματα  του συνολικού παζλ, που είναι η νέα 
εικόνα, που πρέπει να έχουμε για τπ θέση μας στη 
νέα  Ευρώπη, στη νέα  οικονομία, στη νέα εξέλιξη.

Αυτό όμως δεν αρκεί. Και επειδή δεν  υπάρχει συλ
λογική εικόνα, αυτό δημιουργεί αβεβαιότητα, ανα
σφάλεια, κρίση, φοβία για το  τι έρχεται. Η απάντηση 
λοιπόν πρέπει να δοθεί από εμάς. Τι έχουμε να απα
ντήσουμε σ' αυτά. Ο κόσμος δεν βλέπει τ ις  επ όμε
νες  κινήσεις. Και Βέβαια δεν αρκεί να του λ έμ ε  απλά 
δ ιατηρησ ιμότητα  τη ς  ικανότητας συμμετοχής, ως 
κεντρική πολιτική του ΠΑΣΟΚ στην Ε.Ε.

Ο κόσμος π ερ ιμ ένε ι κάλυψη τω ν υποχρεώσεων. 
Δ ιεύρυνση τη ς  ανακατανομής του  ε ισ ο δ ή μ α το ς  
προς όφ ελος των εργαζομένων. Περιμένει μείωση 
του χρόνου εργασ ίας ως Βασική προϋπόθεση για 
να αρχίσει ο εργαζόμενος να συζητάει για την πε
ρα ιτέρω  ευελ ιξ ία  τη ς  αγοράς και του ς  τρόπους με 
τους οποίους πρέπει να αντιμετωπιστεί.

Και Βέβαια ορθώς περιμένει η ΓΣΕΕ να βρει έναν τρό
πο ουσιαστικού Βασικού διαλόγου με την ερ γοδ ο 
σία ως αρχική προϋπόθεση για να έρθει εν  συνεχεία 
να συμφω νήσει μ ε  την  Κυβέρνηση γ ια  το  τελ ικό  
γίγνεσθαι και τ ις  τελ ικ ές  συμφω νίες πώς αυτό  τα 
πράγματα θα ισορροπηθούν.

Διότι βέβαια η όποια συμφωνία θα υπάρξει μεταξύ  
εργοδοσ ίας και εργαζομένω ν από τη  μια μερ ιά  για 
μείωση του χρόνου εργασ ίας και από την άλλη μ ε 
ριά για περισσότερη ευελ ιξ ία  πρέπει αποκλειστικά, 
πλήρως και υποχρεωτικά να καλυφθεί με την ανα
συγκρότηση του ασφαλιστικού συστήματος.

Δ ιότι μόνο όταν  υπ άρξει πλήρης ασφάλιση στον 
εργαζόμενο  για όλες τ ις  μορφ ές εργασ ίας και τ ις  
ν έες  και τ ις  παλιές, τό τε  μόνο μπορεί να μιλήσει κα
νείς  για ολοκληρωμένη επιτυχία αυτής της  συζήτη
σης.

Αναφέρω ενδεικτικά αυτό το  θέμα. Ακόυσα χθες τον 
Π ρόεδρο τη ς  ΓΣΕΕ. Επισημαίνει μια σειρά  από θέ-
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ματα που υπάρχουν. Δον θέλω να επεκταθώ σ' αυτά. 
Αλλά είναι τα προβλήματα που μας απασχολούν.

Διότι όταν έχουμε βάλει ως κύριο θέμα το θέμα της  
κατάρτισης, όταν ξέρουμε ότι δ ιατίθενται δισεκατομ
μύρια προς αυτή την κατεύθυνση και τελικό δεν βγαί
νει αποτέλεσμα που να δίνει την ευχέρεια  σε κάποι
ου ς  να μπουν α π ο τελεσ μ α τ ικά  στην αγορά  τη ς  
εργασίας, τό τε  καταλαβαίνετε ότι έχουμε πολύ μ ε 
γάλο κενό και έχουμε πρόβλημα. Δηλαδή η δίκιά μας 
διαχείριση έχει πρόβλημα. Δεν έχει οδηγήσει σ' αυτά 
τα αποτελέσματα που έπρεπε και θέλαμε να έχουμε, 
γι' αυτό  πρέπει να αλλάξουμε αυτή τπ διαχείρ ιση 
για να έχουμε τα αποτελέσματα που χρειάζετα ι.

Και βέβαια, σ υντρόφ ισ σ ες και σύντροφοι, μια και 
ενδε ικ τ ικά  θα ήθελα να αναφ έρω  2-3 θέματα , το  
πρόβλημα της  Εκκλησίας είναι υπαρκτό. Διότι κίνδυ
νος διάσπασης της  λαϊκής Βάσης του ΠΑΣΟΚ υπάρ
χει. Είτε μας αρέσει, ε ίτ ε  όχι. Σωστή η θέση μας. Δεν 
τη ν  α μ φ ισ β η τε ί κανένα ς. Και ε ίμ α ι ο πρώ τος, ο 
οποίος, όπως ξ έρ ε τε , υποστήριξα όχι μόνο τώρα, 
αλλά και το  '93 και το  '87 την ίδια θέση ακριβώς. Αρα, 
εγώ  δ εν  έχω  κανένα  πρόβλημα επί τη ς  θ έσ εω ς  
αυτής.

Ομως, να καταλάβουμε ότι υπάρχει ένα μεγάλο τμή 
μα της  λαϊκής βάσης του ΠΑΣΟΚ, που έχει πρόβλημα 
να προσαρμοστεί και πάνω απ' όλα θέλει να ξεπε- 
ραστεί π ιστορία με ένα διάλογο, ο οποίος θα δώσει 
τη νέα  προοπτική εξέλ ιξη ς  των σχέσεων έτσι κι αλ
λιώς έχουμε πολλά να συζητήσουμε η Πολιτεία και 
η Εκκλησία, ώ στε να μην υπάρχει λόγος να μείνου
με σε ένα θέμα, που έτσι κι αλλιώς είναι αποκλειστι
κής αρμοδ ιότητας τη ς  Πολιτείας και βέβαια ορθώς 
κάνει και δεν  είναι δ ια τεθε ιμ ένη  να το  συζητήσει.

Αγαπητοί σύντροφοι, δεν θέλω να επεκταθώ στα θ έ 
ματα Παιδείας και Υγείας, που όπως ξ έρ ε τε  σε όλους 
μας δ ιαμορφ ώ νετα ι μια εικόνα α β εβ α ιό τη τα ς  και 
ανησυχίας, θ έλ ο υ μ ε  όλοι τη μεταρρύθμιση, αλλά 
την ίδια στιγμή φοβάμαι ότι πολλοί Ελληνες αισθά-
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νοντα ι ότι δ εν  αντιμετω π ίζουμε ακριβώ ς τα  προ
βλήματα εκπαίδευσης δύο ή πολλών ταχυτήτων που 
φαίνονται να διαμορφώνονται.

Οπως επίσης, στο χώρο τη ς  Υγείας, για όλους μας 
υπάρχουν ανησυχίες. Παλέψαμε να επ ενδύσουμε 
στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. Και είναι πράγματι μια 
τομή, για την οποία το  ΠΑΣΟΚ είναι υπερήφανο και 
πρέπει να τη στηρίξουμε. Ομως την ίδια στιγμή πρέ
πει να δούμε ότι η εμπορευματοποίηση τη ς  Υγείας 
έχει πατήσει γερά  και πρέπει το ποιοτικό πρόβλημα 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας, το οργανωτικό πρό
βλημα του Εθνικού Συστήματος Υγείας να το  δούμε 
και το  βλέπουμε με αποτελεσματικό τρόπο.

Ομως, εκε ί που επ ηρεασ τήκαμε καθοριστικά στο 
κλίμα μας είναι σ' αυτούς τους μήνες που πέρασαν 
από τη  σχέση οικονομίας και πολιτικής. Και βέβαια 
ίσως δεν θα έπρεπε, γιατί το  ΠΑΣΟΚ δ ιαθέτε ι πολλά 
και έμπειρα στελέχη, που έζησαν τα τελ ευ τα ία  10 
χρόνια το  σκαμπανέβασμα στις σχέσεις οικονομίας 
και πολιτικής και τη  ζήσαμε μάλιστα τη σχέση αυτή 
με έναν πολύ αποκρουστικό τρόπο στο τέλο ς  τη ς  
προηγούμενης δεκαετίας.

Ομως, αγαπητοί μου συντρόφισσες και σύντροφοι, 
όταν διαμορφώνεται η εικόνα πρωτοκαθεδρίας της  
οικονομίας, αυτό να ε ίσ τε  Βέβαιοι ότι αδυνατίζει τη 
σχέση του ΠΑΣΟΚ με την κοινωνική του βάση αλλά 
και με κάθε Κυβέρνηση με την κοινωνική της  βάση, 
που έχει προοδευτικό χαρακτήρα. Κι αυτό δεν συμ
βαίνει μόνο στην Ελλάδα, συμβαίνει σε όλες τ ις  χώ
ρες.

Ο ταν μάλιστα διαπιστώνουμε ότι έχουμε χάσει τη 
μάχη τη ς  επικοινωνίας τόσο με την κοινωνική μας 
Βάση όσο και με τον πολιτικό περίγυρο -κι αυτό είναι 
πάλι δική μας ευθύνη- και Βέβαια, διότι ο χειρ ισμός 
και η χρήση των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης εντάσ
σ ετα ι μέσα από τον ανταγω νισμό ο ικονομίας και 
πολιτικής, τό τε καταλαβαίνετε ότι τα πράγματα είναι 
δύσκολα.
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Και πρέπει σ' αυτό  να βρούμε ξεκά θα ρ ες  απαντή
σεις. Διότι η κρίση στη συμπεριφορά της  οικονομίας 
δεν είναι κάτι που πρέπει να μας εκπλήξει. Των οικο
νομικών κέντρων, των οικονομικών κύκλων. Τι είναι; 
Στη φάση τη ς  παγκοσμιοποίησης ο παγκόσμιος κα
πιταλισμός, αποκτώντας αυτή τπν τεράσ τια  δυνα
μική, συνεχίζει ακάθεκτα το  δρόμο του με βάση τον 
ανταγω νισμό να κατοχυρώ σει όσο π ερ ισ σ ότερο  
μπορεί τη θέση του.

Ο ανταγω νισμός α υ τός  στο χώρο τπς οικονομίας 
οδηγεί βέβαια στο να τινάξει στον αέρα  κάθε εμπό
διο που υπάρχει στο δρόμο. Βλέπετε γίνονται ανα
συντάξεις, ν έες  συμμαχίες, ν έες  συνθέσεις στο χώ
ρο τπς οικονομίας, συγκροτούνται νέοι σχηματισμοί 
και αντίστοιχα κάθε εμπόδιο που υπάρχει στο δρόμο 
πρέπει να φύγει.

Ποιο είναι λοιπόν το  τελ ευ τα ίο  εμπόδιο στο οποίο 
μέσα από τπν παγκοσμιοποίηση τη ς  οικονομίας, αλ
λά και τη νίκη της  οικονομίας τπς αγοράς, εμ ε ίς  δεν 
αντιμετωπίσαμε; Διότι μέχρι σήμερα, αγαπητοί συ
νάδελφοι, συναδέλφισσες και σύντροφοι, δώσαμε 
μεγάλο βάρος στπ μάχη μας κατά του νεοφ ιλελευ 
θερισμού, στην απόλυτη κυριαρχία τη ς  οικονομίας 
τη ς  αγοράς.

Α ντιπ αραθέσ αμε πολιτικές, το  όλο του  κράτους, 
προσπάθεια πολιτική σκηνή για την Υγεία, για τπν 
Παιδεία. Διότι θ έλαμε να προστατευθούμε από τ ις  
συνέπειες της οικονομίστικης και κοινωνικής επίδρα
σης τπς οικονομίας της  αγοράς στα κοινωνικά στρώ
ματα. Παραβλάψαμε όμω ς και τώ ρα το  βλέπουμε 
πάρα πολύ έντονα ότι ο ανταγωνισμός στο παγκό
σμιο κεφάλαιο δεν  παραμένει μόνο να προβλημα
τιστεί για τ ις  συνέπειες που δημιουργεί στους εργα 
ζό μ ενο υ ς  ή στο λαό γ εν ικό τερ α . Εχει σκοπό στο 
πλαίσιο της  δύναμης την οποία κατέχει και η οποία 
γ ίνετα ι ολοένα και περισσότερο στο πλαίσιο της  πα
γκοσμιοποίησης να αποδυναμώσει κάθε εμπόδιο, 
κάθε φραγμό, κάθε ελεγκτή.
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Αρα λοιπόν π σύγκρουση με το  κράτος είναι δ εδ ο 
μένη. Αυτό λοιπόν, αγαπητές συντρόφισσες, έπ ρε
πε να δούμε. Η σύγκρουση της  συνεχώς ενδυναμω
μένης στο πλαίσιο τη ς  παγκοσμιοποίησης οικονομι
κών κύκλων με το  κράτος και τ ις  λε ιτουργ ίες  του θα 
είναι μια σταθερή πραγματικότητα. Αρα, έχουμε ευ 
θύνη εμ ε ίς  να βρούμε το κράτος, που θα μπορέσει 
να αντιμετωπίσει και να ρυθμίσει ακριβώς α υ τές  τις  
συμπεριφορές. Να τ ις  ακυρώσει.

θ έλο υ μ ε λοιπόν, επειδή πολύ συζητήσαμε μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ για το  κράτος, τι κράτος. Οχι το  μεγάλο κρά
τος  ή το  μικρό κράτος, που κατά καιρούς λ ένε  κά
ποιοι άλλοι, ού τε  το  καλύτερο κράτος, θ έλ ο υ μ ε  το 
κράτος εγγυητή, το  κράτος που ρυθμίζει ακριβώς 
και α ιτιάτα ι την ικανότητα ρυθμίσεων των σχέσεων 
οικονομίας και πολιτικής, των σχέσεων επιχειρήσεων 
και κοινωνίας.

Ετσι ώ στε πραγματικά να μπορέσουμε να εξασ φ α
λίσουμε την άμυνά μας. Ετσι μόνο μεγιστοποιούμε 
τη δημιουργικότητα και την κοινωνικότητα του αν
θρώπου. Οτι αυτό  το  όραμα είνα ι έν α ς  από του ς  
στόχους του ΠΑΣΟΚ και υπάρχει πολλή δουλειά πλέ
ον από όλους μας, με ιδ ια ίτερη  πρωτοβουλία του 
Υπουργείου Εσωτερικών προς αυτή τπν κατεύθυν
ση, αυτό είναι δεδομένο, θέλω όμως να δείξω το βά
θος του  δρόμου το  οποίο έχουμε να α ντιμετω π ί
σουμε.

Η συσσώρευση αυτών των προβλημάτων ο τρόπος 
αντιμετώπισής τους διαμόρφωσαν την πολιτική βά
ση τη ς  μετεκλογ ικής  συγκυρίας. Ετσι ας μην απο
ρούμε γ ιατί έχουμε αυτό το  κλίμα. Εχουμε αυτό το 
κλίμα διότι μετά τις  εκλογές εμ ε ίς  είχαμε δεσμεύσει 
τον ελληνικό λαό, υπήρχε η αίσθηση μιας νέα ς  προ
σπάθειας που ξεκινάμε, έτσι είπαμε, αυτό περιμένει 
ο λαός από εμάς. Και βέβαια, θεωρήθηκε ότι μπαί
νουμε σε μια νέα εποχή και ότι θα είναι ευνοϊκότερη 
αυτή η εποχή.
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Ομως η επ ίτευξη τέτο ιω ν πολιτικών στόχων, επιβάλ
λει να υπάρξουν από το  Κόμμα και την Κυβέρνηση 
συγκεκριμένοι πολιτικοί όροι. Συγκεκριμένοι πολιτικοί 
όροι, για να πετύχουμε τέτο ιο υ ς  σημαντικούς πολι
τικούς στόχους.

Και οι όροι αυτοί τι αφορούν; Πρώτα - πρώτα την ενό 
τητα  της,προσπάθειας. Δεύτερον, ένα συνολικό σχέ
διο πορείας. Να μην α ισθάνεται ο λαός ότι επ ηρεά
ζετα ι αποκλειστικά από τη διαχείριση επ ιμέρους θ ε 
μάτω ν τη ς  καθημερ ινότητας. Να μην βλέπει μόνο 
αυτά. Διότι αυτά είναι και φθορά σε τελική ανάλυση. 
Πρέπει να βλέπει το  συνολικό σχέδιο. Συνολικά πού 
πάει η πορεία. Αυτό είναι το  κρίσιμο θέμα.

Τρίτον. Τι χρε ια ζό μα σ τε ; Κ ομματικές  λ ε ιτο υ ρ γ ίε ς  
ΠΑΣΟΚ. Είναι δυνατόν να πετύχουμε τους τεράστιους 
πολιτικούς στόχους χωρίς δημιουργική, δημοκρατική, 
πολιτική λειτουργία  του Κόμματος του ΠΑΣΟΚ;

Και Βέβαια σε εσ άς είναι περιττό να τονίσω ως τ έ 
ταρτο στόχο ή αν θ έλετε  πολιτικό όρο είναι ο ιδεολο
γικός μας προσανατολισμός, η συζήτηση και η βεβαί
ωση στους ιδεολογικούς μας προσανατολισμούς 
και η παραγωγή νέων πολιτικών. Νέων πολιτικών επ ε
ξεργασιών.

Και φυσικά τελευτα ίο , κάτι στο οποίο υστερούσαμε 
και υσ τερούμε και φ α ίνετα ι δεν ε ίμ α σ τε ιδ ια ίτερα  
καλοί, ποτέ δεν ήμασταν, η επικοινωνιακή μας στρα
τηγική.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, επ ιτρέψ τε μου να πω 
σύντομα δυο λόγια σ' αυτούς τους όρους της πολιτι
κής ενότητας. Η ενότητα, λυπούμαι που το λέω, αλλά 
δ ε ίξα με αδυναμία παραγωγής ενότητα  στη δράση, 
ενότητα  στην πολιτική αντιμετώπιση.

Και εδώ  πρέπει να πούμε κάποτε ότι καμία δικαιολο
γία δεν υπάρχει πλέον από την ύπαρξη παλαιών δια
χωρισμών, χαρακω μάτω ν ή α ν τ ιθ έσ εω ν  του '96. 
Εχουν περάσει οριστικά και πλέον σ' αυτή τη φάση 
που βρισκόμαστε ιδ ια ίτερα μετά  τ ις  εκλογές  ο κα
θένας κρίνεται από την ικανότητά του να σταθεί, ό-
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πως πολλοί σύντροφοι είπανε χθες, και σήμερα ε 
πάνω σ' αυτή την καινούργια βάση.

Μας ενδ ια φ έρ ει ακριβώς η στρατηγική του ΠΑΣΟΚ, 
το  περιεχόμενο των πολιτικών, η κατεύθυνση στην 
οποία θα κινηθούμε, μόνο εκεί πέρα επάνω μπορεί 
να στηθεί αυτή η ενότητα . Η κυβερνητική πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ είνα ι αδ ιανόητο  να νομ ίζουμε ότι δ εν  
χρε ιά ζετα ι το  συνδετικό ιστό, τη  λε ιτουργ ία  ενός 
Κόμματος ΠΑΣΟΚ που θα μπορέσει να την περάσει 
προς τη βάση.

Δ εύ τερ ο  Βέβαια στο συνολικό σχέδιο. Το συνολικό 
σχέδιο όπως είπα προηγουμένως που είναι ανάγκη 
να γ ίνετα ι κατανοητό και εμφ α νές , η κυβερνητική 
προσπάθεια χωρίζεται σε δύο άξονες. Είναι οι μ εγά 
λ ες  μεταρρυθμ ίσεις  για την υγεία, για την παιδεία, 
για την αποκέντρωση, για τη δημόσια διοίκηση, αλ
λά είναι και πολιτικές για άμεση αντιμετώπιση των 
προβλημάτων του πολίτη.

Ατυχώς ε ίτ ε  από τα γεγονότα, ε ίτ ε  από δική μας αν 
θ έλ ετε  προσαρμογή και επειδή πάντοτε η ρουτίνα 
και τα  τρέχοντα  θέματα  είνα ι τα  πιο απλά, ενώ  τα  
θ έμ α τα  τω ν μεγάλω ν αλλαγώ ν και τω ν μεγάλω ν 
μεταρρυθμ ίσ εω ν είνα ι δύσκολα, θέλουν δουλειά, 
θέλουν συνεννόηση, θέλουν τρέξιμο, τελικά εμπλε
κόμαστε σταθερά σχεδόν σε θέματα  ρουτίνας και 
αυτό Βέβαια έχει κόστος και είναι λόγος που πρέπει 
να μας οδηγήσει σε ανατροπή στάσης και συμπερι
φοράς. Μόνο που αυτό δεν μπορεί να γίνει και να τ' 
αφήσουμε σε ατομική βάση.

Πρέπει μια συνολική προσπάθεια να γίνει - θα πω στο 
τέ λ ο ς  τι πρέπει να κάνουμε, - δ ιότι αυτό  είνα ι μια 
συλλογική πολιτική συμφωνία και βούληση ότι αυτό 
θα τ' αλλάξουμε.

Κομματικές λειτουργίες. Κοιτάξτε να δ ε ίτε  προσπά
θ ε ιες  για την κομματική ανασυγκρότηση σωστές, 
χρήσ ιμες και αναγκα ίες. Ομως επ ιτρ έψ τε  μου να 
πω δεν ξεπ ερν ιέτα ι ού τε  το  πρόβλημα αδυναμίας 
παραγωγής της  πολιτικής το  κόμμα από την ανασυ-
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γκρότπση, ο ύ τε ξεπερνιούντα ι τα  προβλήματα μπ 
λειτουργ ίας τη ς  οργάνωσης.

Βεβαίως δεν δ ίνεται μέσα από την ανασυγκρότηση 
ού τε καμιά δ ιαφορετική προοπτική στις σχέσεις κο
ρυφής, Βάσης, κέντρου, περιφέρειας, όσον αφορά 
τ ις  σχέσεις στελεχών και εμ ε ίς  εδώ  στην Κεντρική 
Επιτροπή - παρακαλώ δεν πρέπει ποτέ να το ξεχνάμε 
- εκφράζουμε τ ις  αγω νίες των συντρόφων από την 
π ερ ιφ έρ ε ια , π ρέπ ει να τη ν  εκ φ ρ ά ζο υ μ ε  πολύ 
περισσότερο και απ' αυτό  υστερούν, αισθάνονται 
ξεκομμένοι, αισθάνονται πλέον ότι δεν επηρεάζουν 
τίποτα, αισθάνονται ότι δεν έχουν να πούνε τίποτα 
μέσα στο ΠΑΣΟΚ.

Να λοιπόν γιατί απλά και μόνο να προχωρήσουμε σε 
μια διαδικασία ανασυγκρότησης δεν λέε ι τίποτα. Αλ
λά και η διαδικασία συμπόρευσης με την οποίαν δεν 
έχω καμία αντίρρηση και ε ίμα ι από εκε ίνο υ ς  που 
πάντοτε πίστευαν το  ΠΑΣΟΚ έχει ανο ιχτές πόρτες 
και να καλέσει όλους σε μια διαδικασία συμπόρευ
σης, συμμετοχής, κοινής στράτευσης και κοινής δ έ 
σμευσης. Ομως χάνει τη  δυναμική τη ς  ένα τέ το ιο  
κάλεσμα για την προσπάθεια, εάν προσπαθούμε να 
τη  σ τη ρ ίξο υ μ ε με δ ιαδ ικασ ίες  απλά ανασ υγκρό
τησης.

Ιδεολογικός αναπροσανατολισμός ή μάλλον ιδ εο 
λογικός προσανατολισμός, ν έ ε ς  πολιτικές επ εξερ 
γασίες. Εδώ νομίζω, σύντροφοι, είναι το  κρίσιμο θ έ 
μα. Το ΠΑΣΟΚ δυστυχώς δεν είναι παραγωγός αλλά 
και πομπός ιδεολογίας. Η συνύπαρξη δ ιαφορετικών 
ιδεολογικών στιγμάτων στο εσωτερικό του δεν είναι 
αρκετή.

Χ ρειαζόμαστε μια νέα  σύνθεση στη Βάση που θα 
έχε ι ένα  πολιτικό σχέδιο με σ αφ είς  προσανατολι
σμούς και κοινωνικό περιεχόμενο. Εδώ έρχετα ι το  
κρίσιμο θέμα, χρειαζόμαστε, αγαπητοί σύντροφοι 
και συντρόφισσες, να ξεκαθαρίσουμε ένα  πράγμα. 
Μ ετά τη  χρεοκοπία του κρατισμού προβάλλει πλέ
ον για όλους εμ ά ς  στην Κεντροαριστερά, στην Αρι



στερά, στη Σοσιαλδημοκρατία, στο χώρο του Εργα
τικού Κ ινήματος το  όραμα τη ς  κοινωνικής Α ρ ισ τε
ρός.

Δεν νομίζω μπορούμε να περιοριστούμε και να θεω
ρ ού μ ε ότι μας εν δ ια φ έρ ε ι απλά η κατάληψ η και 
διαχείριση τη ς  εξουσ ίας έστω  και με στόχο την εν ί
σχυση του κράτους - πρόνοιας, αυτό δεν μπορεί να 
είναι επαρκές για μας, πρέπει να συνειδητοποιήσου
με ότι αυτό  που μας ενδ ιαφ έρει, αυτό  που διακυ
βεύετα ι - το είπε ο Σκανδαλίδης σε μια στιγμή στην 
ομιλία του - είναι η εξάπλωση της  δημοκρατίας από 
τον πολιτικό χώρο στην ίδια την κοινωνία.

Μόνο που ο Κώστας μίλησε στην ομιλία του για αλ
λαγή του πολιτικού συστήματος το  είπαν και πολλοί 
άλλοι. Αυτό δεν είναι η απάντηση στο θέμα που θ έ 
τω. Η απάντηση είναι ότι και ν' αλλάξουμε το  πολιτι
κό σύστημα πώς θα το αλλάξουμε; Με τι;

Με τη  μεταφ ορά  της  πολιτικής από την κυβέρνηση 
και το  Κόμμα στην κοινωνία και στο λαό. Αυτό είναι 
το  κρίσιμο θέμα, όσο κρατάμε την πολιτική αποκλει
στικά ως παραγωγή τη ς  κυβέρνησης τό τε  οδηγού
με σε ομηροποίηση και την κοινωνία και το  λαό και 
υποβαθμιζόμαστε ως Κόμμα απλά σε άλλο ένα εκ τε 
λεστικό όργανο της  κυβερνητικής πολιτικής.

Η κοινωνία όμως πρέπει να αισθανθεί, να σ υ μ μ ετέ
χει, να κάνει διάλογο. Ο λαός πρέπει να δει τα κοινω
νικά κινήματα, τα  οποία Βεβαίως άκουσα από ορ ι
σμένους κριτική ότι είναι αποδυναμωμένα, ότι δεν 
μπορούν να σταθούν, δ εν  μπορούν να πάρουν τα 
πόδια τους, όμως συντρόφισσες και σύντροφοι, πα
ρακαλώ για πείτε μου και τι άλλο υπάρχει δηλαδή;

Πέραν της  συγκρότησης της  κοινωνίας με τους φο
ρείς  που την εκφράζουν ως τον ισότιμο ετα ίρ ο  με 
τον οποίο πρέπει να συνεργαστούν οι φ ορείς , τα  
Κόμματα, οι δημοκρατικοί θεσμοί για να έχουμε απο
τέλεσ μα  σύμφωνο με αυτό που θέλουμε.

Διότι μ ιλάμε για ά λλες  πολιτικές, αγαπητοί συντρό
φ ισσες και σύντροφοι, μ ιλάμε για πολιτικές, οι οποί-
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ε ς  κινητοποιούν τον κόσμο, πολιτικός οι οποίος έρχο
ντα ι να οξασφαλίσουν κοινωνική αλληλογγύπ, κοι
νωνική συνοχή και τέ το ιο ς  πολιτικές δον πρόκοιται 
να υλοποιηθούν αν δον φ έρουμο το  ποριοχόμονο 
τη ς  πολιτικής στην καθημορινότητα.

Ακόυσα και μέσα στο κοίμονο έστω  και αν οίναι του 
Κώστα Σκανδαλίδη ότι οπανέρχοται η πολιτική στο 
προσκήνιο, σο όλη την Ευρώπη, το  έχω πει και εγώ  
παλαιότορα αυτό το  πράγμα οίναι μια διαπίστωση 
παντού.

Εστω λέω  και αν οίναι του Κώστα Σκανδαλίδη δον 
οίναι υποτιμητικό, οίναι απλώς σο αντίθεση μο την 
απογοήτευση εκείνων που αισθάνθηκαν ότι το κεί
μενό σου δον μας εκφράζει όλους.

Συντρόφισσος και σύντροφοι, μια αριστερά, μια κε
ντροαριστερά που εγκλωβίζεται - ας μου επιτραπεί 
να το  πω αυτό είναι μια νέα μορφή κρατισμού όταν 
επ ιχειρούμε να υποκαταστήσουμε και το  Κόμμα και 
τα κοινωνικά κινήματα παράγοντας την πολιτική, απο
κλειστικά στο επ ίπεδο τη ς  κυβέρνησης - εάν λέω  
υπάρχει ένας τέ το ιο ς  εγκλωβισμός και θέλουμε να 
δ ιευθύνουμε ή μάλλον δεν θέλουμε, το  πράττουμε 
με την κοινωνία μέσω του κράτους τό τε  επ ιτρέψ τε 
μου να πω, α δ υ ν α το ύ μ ε , δ εν  θα μ π ο ρ έσ ο υ μ ε  
δηλαδή ν' αναγορεύσουμε την πολιτική ως κοινω
νικό αγαθό, την πολιτική ως εργαλείο, ως συνολική 
ανασυγκρότηση τη ς  κοινωνίας μας.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, κατανοώ το  χρόνο, θα 
τελειώσω. Επιτρέψτε μου όμως να πω τα εξής, διότι 
οι διαπιστώσεις και η συζήτηση έχει ένα νόημα εά ν  
καταλήξουμε σε κάποιες εκτιμήσεις και προτάσεις.

Πώς απαντάμε στην πολιτική συγκυρία, συντρόφισ
σ ες  και σύντροφοι; Αυτή που αντιμετω π ίζουμε με 
αυτά τα χαρακτηριστικά που προσπάθησα προηγου
μένω ς συνοπτικά να παρουσιάσω. Δεν νομίζω δ ια
φ εύγει από κανένα μας ότι στο πολιτικό σκηνικό που 
δ ιαμορφώ θηκε μ ετά  τ ις  εκλογές  η Νέα Δημοκρα
τία εξακολουθεί να παίζει στο παιγνίδι τη ς  εξουσίας.



Αντίθετα  υπάρχει μία πολύ έντονη ρευστότητα  στο 
χώρο τη ς  Αριστερός. Ερχεται σ' αυτό το  σκηνικό να 
προστεθεί η πρόθεση δημιουργίας νέων πολιτικών 
σχημάτων με σκοπό το χώρο τη ς  Κεντροδεξιάς και 
πιθανούς νέους διεμβολισμούς.

Να λοιπόν γιατί είναι πολύ λογικό ότι το  θέμα των αλ
λαγώ ν στο πολιτικό σύστημα εκ  τω ν πραγμάτω ν 
βρίσκεται στην επ ικα ιρότητα και εν ισχύετα ι, τόσο 
από τη σύγκρουση των συμφερόντω ν των διαπλε- 
κομένων η αλλαγή του πολιτικού συστήματος, όσο 
από την απαξίωση τη ς  πολιτικής στα μάτια πολλών 
με όσα ειπώθηκαν χθες και σήμερα, προηγουμένως, 
αλλά και από τ ις  γεν ικό τερ ες  εξ ελ ίξ ε ις  τη ς  παγκο
σμιοποίησης που αλλάζουν όπως Βλέπουμε του ς  
σ υσ χετισ μούς δυνάμεω ν μ ετα ξύ  ο ικονομ ίας και 
πολιτικής.

Τώρα α υ τές  οι αλλαγές του πολιτικού συστήματος 
με ποιον τρόπο θα γίνουν. Ενώ η Νέα Δημοκρατία  
ειπώθηκε κιόλας μέσα από την ποινικοποίηση ε ίτ ε  
αλωποίηση τη ς  πολιτικής ζωής προσπαθεί να επη
ρεάσει αυτή την εξέλ ιξη  και δεν θα διστάσει να χρη
σιμοποιήσει σκανδαλολογία, από την πλευρά των 
δυνάμεων συντηρητικού χώρου με δημιουργία ν έ 
ων σχηματισμών γίνετα ι προσπάθεια διεμβολισμού, 
το  ερώ τημα  είναι από το ΠΑΣΟΚ πώς απαντάμε;

Και εδώ  επ ιτρ έψ τε μου να πω ότι το  ΠΑΣΟΚ απαντά 
ήδη στη διαμόρφωση του νέου πολιτικού συστήμα
τος, διότι μην ξεχνά τε με τη δίκιά μας πρωτοβουλία 
γ ίν ε τα ι η σ υ ν τα γ μ α τ ικ ή  α να θεώ ρη σ η . Και α ν ε 
ξά ρ τη τα  τη ς  μ εγά λης  σ τα θ ερ ό τη τα ς  που έδω σε 
25 χρόνια το  ύπαρχον Σύνταγμα του 75. Η επ εξερ 
γασία και παρουσίαση ενός νέου Συντάγματος, ανα
μφισβήτητα είναι μια σχεδιασμένη που εκφράζει την 
πολιτική βούληση του ΠΑΣΟΚ κίνηση παρέμβασης 
στο πολιτικό σύστημα.

Ομως αυτό δεν αρκεί, διότι τα Συντάγματα είναι απ
λά το πλαίσιο νομιμότητας των πολιτικών που ασκού
νται, από το περιεχόμενο των πολιτικών κρίνεται η
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nope ia  τω ν κρατών, από τ ις  σ τρ α τη γ ικ ές  μ ε  τ ις  
οπ ο ίες  κινούντα ι και όχι από το  υπάρχον θεσμικό 
πλαίσιο.

Να, λοιπόν, γ ιατί έχει σημασία. Εμείς πρέπει να δημι
ουργήσουμε μία νέα ενότητα, συντρόφισσες και σύ
ντροφοι, γύρω από μια πολιτική κοινωνικής δικαιο
σύνης και προώθησης δημοκρατικών αλλαγών. Αυ
τή είναι η δέσμευσή μας, αυτά έχουμε πει προεκλο
γικά, αυτό  έχουμε πει στο Συνέδριό μας και αυτά  
νομίζω πρέπει να κάνουμε και τώρα.

Βέβαια αυτή η πρόταση δυστυχώ ς βρίσκεται στο 
αρχικό στάδιο. Και ενώ  τα γεγονότα τρέχουν, όπως 
β λέπ ετε μπαίνοντας στον 21ο αιώνα, μπαίνοντας 
στη νέα  χρονιά, μπαίνοντας στην ΟΝΕ, μπαίνοντας 
εν πόση περιπτώσει στη νέα θητεία, όλα αυτά απαι
τούν δράση καθημερινή, κίνηση. Ολες οι μεταρρυθμί
σεις που έχουμε να κάνουμε, δ εν  χρειάζετα ι να τ ις  
αναφέρω, α νέφ ερα  κάποιες απ' α υ τές  στην αρχή, 
είναι σε εξέλ ιξη, όλα αυτά πρέπει να υλοποιηθούν.

Apa έχει μεγάλη σημασία αν θέλουμε να δυναμώ
σουμε την πορεία υλοποίησης των μεταρρυθμ ίσ ε
ων και των αλλαγών για τ ις  οποίες δ εσ μευόμασ τε 
και είναι η μόνη μας πορεία, πρέπει το  ΠΑΣΟΚ να κα
τα θέσ ει ολοκληρωμένη πρόταση στρατηγικής πο
ρ εία ς  στη Βάση αυτών των δύο αξιών.

Και το  στοίχημα δεν  θα είναι πλέον μόνο η επιτυχία 
τη ς  εφαρμογής, αλλά το  εύ ρ ο ς  των πολιτικών και 
κοινωνικών δυνάμεων που μπορεί να περιλάβει. Στη 
συγκυρία που αντιμετωπίζουμε η απάντηση πρέπει 
να είνα ι η σύνδεση και επανασύνδεση του ΠΑΣΟΚ 
με την κοινωνική και πολιτική Αριστερά και Κεντρο
αριστερά.

Αυτό είναι το  μήνυμα αν θ έλ ετε  τη ς  ν έα ς  εποχής, 
αυτή πρέπει να είναι η κατεύθυνση μέσα στην οποία 
έχουμε να κινηθούμε, την κοινωνική Αριστερά των 
λαϊκών στρωμάτων, των νέων γενιών, των νέων δ ιεκ
δικήσεων, στάσεων ζωής και οραμάτων. Αλλά και η 
πολιτική Αριστερά της  αυτοκριτικής, κοιτάζω το φίλο
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μου το Νίκο που το eine προηγουμένως και της διέξο- 
δπς πορείας των νέων κοινωνικών σχεδίων και τπς 
σ ταθερής πολιτικής συμπεριφοράς.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, αν ο ελληνικός λαός 
στη δ εκα ετ ία  του '90 κέρδ ισε την είσοδό του στο 
ανώτατο στάδιο ενοποίησης της  Ευρωπαϊκής και Οι
κονομικής Ενωσης, στις πρώτες δ εκα ετ ίες  του 21ου 
αιώνα είναι δύο τα  μεγάλα στοιχήματα που πρέπει 
να κερδίσουμε.

Το ένα είναι η προσαρμογή μας στα νέα  δεδομένα  
τη ς  ν έα ς  Ευρώπης και τη ς  ν έα ς  οικονομίας. Και το 
δ εύ τερο  μεγάλο στοίχημα είναι η θέση μας στο νέο 
γεω πολιτικό σύστημα που δ ιαμορφ ώ νετα ι. Μόνο 
α υτή  η συμπ όρευση σ' α υ τή  την  κατεύθυνση, μ' 
αυτούς τους στόχους, με ενότητα  πάνω στις αρχές 
της  κοινωνικής δικαιοσύνης και της  προώθησης των 
δημοκρατικών αλλαγών μπορούμε να εγγυηθούμε 
την επιτυχία αυτής τη ς  πορείας.

Συγχρόνως αυτό θα είναι και η βάση τη ς  πολιτικής 
ανασυγκρότησης του ΠΑΣΟΚ και βέβαια, συντρόφισ
σες και σύντροφοι, Πρόεδρε, Γραμματέα, μέλη του 
Εκτελεστικού Γραφείου έγ ινε  σ αφ ές νομίζω, μέσα 
από τη  σημερ ινή μας δ ιαδικασία πρέπει να ορ ιο 
θετήσουμε σαφώς τ ις  δ ιαδικασίες μ ε τ ις  οποίες θα 
προχωρήσουμε.

Εκλογές που προΒλέπονται και έχουμε πει στα όρ 
γανα, όπως ανακοινώσατε, ήδη πρέπει να πραγμα
τοποιηθούν σε ένα συγκεκριμένο χρόνο. Δεν μπο
ρεί να υπάρχει αμφισβήτηση, πρέπει να ξεκαθαρ ι
στεί το  σχέδιο κίνησης και δράσης μας στις επ όμε
ν ες  εβ δομά δες  και μήνες.

Μόνο μ ε  ένα  ολοκληρω μένο σ α φ ές  σχέδιο, όπου 
ξέρ ου με πώς θα προχωρήσουμε μπορούμε να κά
νουμε αυτή την προσπάθεια τη ς  πολιτικής κινητο
ποίησης, του διαλόγου, τη ς  συνένωσης αυτών των 
κοινωνικών και πολιτικών δυνάμεων.

Ομως μένει κάτι ακόμη. Η πολιτική αλλαγή στο πολι
τικό σύστημα θα υπάρξει μέσα απ' α υ τές  τ ις  διαδι
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κασίες. Ομως μένει κάτι άλλο. Ποιοι θα κινηθούν; Και 
εδώ  παρακαλώ απευθύνομαι σε όλους, δ ιότι βρι
σκόμαστε πολλά χρόνια μέσα σ' αυτή τπν αίθουσα 
και πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι όταν εξο υ 
σ ιοδοτούμε ή αφήνουμε να μας εκπροσωπήσουν 
στις πολιτικές δ ιερ γα σ ίες  και δ ιαδ ικασ ίες κάποιοι 
άλλοι, τό τε  είναι βέβαιον ότι α υ τές  οι δ ιαδ ικασ ίες 
είναι απλά διαδικασίες ρουτίνας που δεν  θα οδηγή
σουν πουθενά.

Μόνο όταν συνειδητοποιήσουμε ότι αυτό μας αφο
ρά όλους, τό τε  μπαίνουμε μέσα στη μάχη την πολι
τική, την ιδεολογική, τη στρατηγική πορεία της Ελλά
δος και του ΠΑΣΟΚ. Και εδώ  νομίζω, αγαπητοί σύ
ντροφοι και συντρόφ ισσες του Εκτελεστικού Γρα
φείου, αγαπητέ Πρόεδρε και Γραμματέα, πρέπει να 
πάρουμε τ ις  ευθύνες  μας.

Να χρεωθούν τα  μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου 
μαζί με συντρόφους της  Κεντρικής Επιτροπής ά μ ε 
σα τ ις  επ όμενες μ έρ ες  με αποφάσεις τη ς  Κεντρι
κής Επιτροπής και του Εκτελεστικού Γραφείου την 
ευθύνη πρωτοβουλίας κινητοποίησης διαλόγου, συ
ζήτησης, πολιτικής δράσης. Μόνο έτσ ι μπορεί να 
γίνει αυτή η πορεία συνολικής ανασυγκρότησης.

θ α  πάμε όλοι μαζί σ' αυτή την πορεία για διάλογο, 
για συζήτηση, για ξεπ έρασμα  τω ν διαφωνιών, για 
ξεπ έρασμα των παλαιών διαχωριστικών γραμμών 
για να τελειώ νει αυτή η ιστορία για να καταλάβου
με, ότι είναι πολύ μεγάλα τα  θέματα  από τα  οποία 
κρίνεται η πορεία και η τύχη του ελληνικού λαού.

Και αν το ΠΑΣΟΚ δεν καταφέρει συλλογικά μέσα από 
την  Κεντρική Επιτροπή, μέσα  από το  σύνολο του  
σώ ματός του να δώσει καθαρ ές πολιτικές σ τρ α 
τηγικού χαρακτήρα απαντήσεις, τό τε  δ εν  έχουμε 
να περιμένουμε αυτό που όλοι θέλουμε.

Ευχαριστώ.
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Ομιλία
Β.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Μέλους
Ε.Γ.ΠΑΣΟΚ

Συντρόφισσες και σύντροφοι, συναντιόμαστε εδώ σε 
μια σημαντική στιγμή, αλλά και σε μια δύσκολη στι
γμή για την περιοχή μας, για την κοινωνία μας, για την 
Κυβέρνησή μας, για το Κίνημά μας και πρέπει να φύ
γουμε από εδώ με αποφάσεις που θα μας δυναμώ
νουν, με αποφάσεις που θα μας δώσουν ώθηση για 
την εκπλήρωση της αποστολής μας, που δεν μπορεί 
να είνα ι άλλη από την ανταπόκρισή μας στη λαϊκή 
εντολή της  9ης του Απρίλη.

Οι εξελ ίξε ις  στη Γιουγκοσλαβία είναι σε θετική κατεύ
θυνση. Η δημοκρατική αλλαγή που επ έβαλε ο Γιου
γκοσλαβικός λαός οδηγεί ολόκληρη την περιοχή στον 
ευρωπαϊκό δρόμο που σημαίνει σταθερότητα και ν έ 
ες  οικονομικές σχέσεις.

Στο πλαίσιο αυτό ο ρόλος της  χώρας μας στην περι
οχή γίνεται ακόμα πιο σημαντικός. Τώρα έρχεται πραγ
ματικά η ώρα της ισχυρής Ελλάδας στα Βαλκάνια. Τώ
ρα έρχετα ι η ώρα της  εξω στρέφειας. Τώρα έρχετα ι 
η ώρα να διεκδικήσουμε με τα δικά μας πλεονεκτή
ματα τον αναβαθμισμένο ρόλο μιας ευρωπαϊκής χώ
ρας στην περιοχή.

Ομως ισχυρή Ελλάδα στα Βαλκάνια σημαίνει κατ' αρ
χήν ισχυρή Κυβέρνηση και ισχυρό ΠΑΣΟΚ. Και εμ ε ίς  
τους τελευτα ίους μήνες δείξαμε όλες τις  αδυναμίες 
μας. Σήμερα είναι η στιγμή να πούμε, φτάνει πια, ως 
εδώ. Να γυρ ίσουμε τη σελίδα, να προχωρήσουμε 
μπροστά, να ανταποκριθούμε στη λαϊκή εντολή.

Η διεθνής οικονομική κατάσταση είναι ρευστή. Οι εξω 
γενε ίς  παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την 
ελληνική οικονομία είναι γνωστοί. Παράλληλα για πρώ
τη φορά τα αποτελέσματα του δημοψηφίσματος στη 
Δανία δημ ιουργούν μία αρχή αμφ ισβήτησης του  
ΕΥΡΩ.

Τι σημαίνει αυτό; Οτι τουλάχιστον στην πρώτη φάση 
ενδέχετα ι να διαψευστούν κάποιες από τ ις  προσδο
κίες που συνοδέυσαν την είσοδό μας στην Οικονομική 
και Νομισματική Ενωση. Σημαίνει όμως κατ' αρχήν ότι 
η προσπάθεια για την ενδυνάμωση της  οικονομίας
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μας δεν έχει ημερομηνία λήξης. Αυτό όμως δεν μπο
ρεί να συνοδευτεί από τη διάψευση των προεκλογι
κών μας δεσμεύσεων.

Οφείλουμε να τηρήσουμε τ ις  δικές μας δεσμεύσεις 
με έμφαση στα στρώματα εκείνα της  κοινωνίας που 
δεν ωφελήθηκαν από την πορεία προς την ΟΝΕ. Η πα
γκοσμιοποίηση της  αγοράς, οι ραγδα ίες τεχνολογι
κές εξελίξεις, αλλά και η πολιτική που ακολουθήσαμε 
υποχρεωτικά για την επ ίτευξη του στόχου της  ΟΝΕ, 
η ένταξη της  χώρας μας στην ΟΝΕ, έχουν οδηγήσει 
στην αύξηση των ανισοτήτων στην κοινωνία μας και 
οφ ε ίλουμε να προχωρήσουμε στην αδιανομή του 
πλούτου.

Να ενισχύσουμε το αίσθημα κοινωνικής ασφάλειας 
των πολιτών, να ασχοληθούμε πιο αποτελεσματικά 
με τα προβλήματα και τις  ανάγκες όσων βρίσκονται 
εκ τό ς  των τειχών. Και βεβαίως οφ είλουμε να απα
ντούμε σε καθημερινή Βάση στον απίστευτο λαϊκισμό 
των κομμάτων της  αντιπολίτευσης.

Η Νέα Δημοκρατία δείχνει καθημερινά το πραγματικό 
τη ς  πρόσωπο, ϊέχα σ α ν  αμέσω ς μετά  τ ις  εκλογές  
όλα εκείνα τα τρικ που είχαν χρησιμοποιήσει για να 
αποδείξουν ότι τάχα είναι ένα υπεύθυνο κόμμα.

Τι μας λένε σήμερα; Οτι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι 
πιο χρήσιμη στην Τουρκία από την τουρκική κυβέρνη
ση. Οτι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι Κυβέρνηση της 
διαπλοκής. Οτι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι Κυβέρνη
ση ανικάνων και εμ ε ίς  αντί να αντιπαρατεθούμε πολι
τικά και αποτελεσματικά σ' αυτά, αλληλοεξοντωνόμα- 
στε. Το πολιτικό μας στίγμα δεν είναι ευκρινές στους 
πολίτες. Εχουμε πολιτικές προσώπων και όχι πολιτικές 
που προωθεί συνολικά το ΠΑΣΟΚ.

Σύντροφοι και συντρόφισσες, πρέπει να ξαναβρούμε 
άμεσα την αρχή του νήματος. Δεν ασκούμε τη διακυ
βέρνηση της  χώρας ελέω  θεού . Τη διακυβέρνηση 
της  χώρας μάς την εμπ ιστεύτηκε ο ελληνικός λαός 
για άλλη μια φορά και οι πολίτες μάς εμπιστεύτηκαν
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για άλλη μια φορά, επειδή πίστεψαν στο σχέδιό μας 
για τη δημιουργία της  ισχυρής κοινωνίας.

Οι πολίτες εμπιστεύτηκαν και πάλι το ΠΑΣΟΚ με την 
ελπίδα μιας καλύτερης ζωής. Δεν έχουμε το δικαίωμα 
να ξεχάσουμε την αποστολή μας στο όνομα της μιας 
αναζήτησης προσωπικών ρόλων, γιατί αυτό συμβαίνει 
εδώ  και αρκετούς μήνες μέσα στο χώρο μας. Και γι' 
αυτό έχουμε ευθύνες όλοι από τον Πρόεδρο έω ς το 
τελ ευ τα ίο  μέλος της  Κεντρικής Επιτροπής και τη ς  
Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Συντρόφ ισσες και σύντροφοι, ισχυρή Κυβέρνηση 
προϋποθέτει ισχυρό Κόμμα. Ισχυρό Κόμμα σημαίνει 
συλλογική ευθύνη. Αλλά η συλλογική ευθύνη προϋ
ποθέτει συλλογική απόφαση και συλλογική δράση.

Η ενότητα έχει αρχές και προϋποθέσεις, έχει κανόνες. 
Δεν είναι δυνατόν να μιλάμε για ενότητα, χωρίς να 
αναγνω ρίζουμε ότι η ενό τη τα  και η συνοχή έχουν 
τους κανόνες τους. Κι εμε ίς  τους παραβιάσαμε αρκε
τ έ ς  φ ορές μέσα στους τελευτα ίους μήνες.

Εξι μήνες μετά  τις  εκλογές του Απρίλη οφείλουμε να 
μιλήσουμε για το ΠΑΣΟΚ. Το Κόμμα μας έχει περιπέσει 
σε μια κατάσταση πλήρους ανυπαρξίας, ενώ τα μέλη 
και τα στελέχη μας αναζητούν απεγνωσμένα στήριξη 
από όλους εμάς.

Πού πάμε, είναι το ερώτημα. Και σίγουρα δεν μπορού
με να αφήσουμε το ΠΑΣΟΚ να σύρεται σε μια λογική 
μεταγραφώ ν προσώπων ένθεν και ένθεν, σε μια λο
γική Κόμματος προσωπικοτήτων. Οταν απουσιάζει η 
πολιτική, τό τε  έρχονται στην επιφάνεια τα πρόσωπα.

Πρέπει να καθοδηγήσουμε το ΠΑΣΟΚ στην μετεξέλιξή 
του σε ένα Κόμμα με τ ις  αρχές και τους κανόνες του 
Ευρωπαϊκού Δημοκρατικού Σοσιαλισμού. Δουλεύοντας 
για το επόμενο Συνέδριό μας οφείλουμε να δημιουρ
γήσουμε εκείνες τις  προϋποθέσεις που θα εξασφαλί
ζουν μέσα στα επόμενα χρόνια τη συνέχεια, την ανα
νέωση και κυρίως τη νικηφόρα πορεία.
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Συντρόφισσες και σύντροφοι, όπως γνω ρίζετε, το 
τελευτα ίο διάστημα έγιναν συζητήσεις στο Εκτελεστι
κό Γραφείο για το ύφος και το ήθος ορισμένων σ τε
λεχών μας. Οι συζητήσεις α υ τές  έβλαψαν, έδωσαν 
όπλα στη Νέα Δημοκρατία και πρέπει να αναλάβουμε 
γι' αυτό την ευθύνη όλα τα μέλη του Εκτελεστικού 
Γραφείου.

Οι συζητήσεις και οι αναφορές α υ τές  δεν έβλαψαν 
επειδή έγιναν, κάθε άλλο. Το ύφος και το  ήθος των 
στελεχών του ΠΑΣΟΚ δεν είναι μόνο προσωπική ευθύ
νη του καθενός μας. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να στηρίζει, αλ
λά και να ελέγχει τα στελέχη του, αλλιώς δεν μπορεί 
να είναι πολιτικό Κόμμα.

Δεν μπορεί όμως εμ ε ίς  - και έγ ινε και εδώ  στην Κε
ντρική - Επιτροπή να διαχέουμε φήμες, να ενοχοποι
ούμε συνολικά το  ΠΑΣΟΚ και να συμβάλουμε στην 
απαξίωση τπς πολιτικής και των πολιτικών. Είναι καιρός 
να λ έ μ ε  τα  π ράγματα  με το  όνομά το υ ς  και να 
παίρνουμε όλα τα μέτρα για περιπτώσεις που δεν τ ι
μούν το ΠΑΣΟΚ.

Η Νέα Δημοκρατία επιχειρεί τώρα να μας προσάψει 
την κατηγορία του Κόμματος της διαπλοκής. Επιχει
ρούν να μας ταυτίσουν με τα οικονομικά συμφέροντα. 
Εχουμε υποχρέωση να απαντήσουμε. Να απαντή
σουμε με πρωτοβουλίες που θα προτάξουν την πολι
τική.

Είπε ο Πρόεδρος για τη συζήτηση που θα ανοίξουμε 
σχετικά με τη χρηματοδότηση των κομμάτων και των 
υποψηφίων. Πρόκειται για μια κορυφαία παρέμβαση 
στην πολιτική μας ζωή. Ο στόχος μας είναι να δημι
ουργήσουμε εκε ίνες  τ ις  διαδικασίες που θα αποδε
σμεύσουν την πολιτική από την αγορά.

Η πρότασή μας θα συζητηθεί Βέβαια στα κομματικά 
όργανα, αλλά η συμβολή σας στη διαμόρφωσή τπς 
είναι απαραίτητη. Περιμένω τις  προτάσεις σας ε ίτε  
αφορούν επ ιμέρους ζητήματα, ε ίτ ε  το σύνολο της  
παρέμβασης που σχεδιάζουμε.
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Η σχέση πολιτικής και οικονομικής εξουσίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο. 
Δεν είναι ελληνική εφ εύρεση . Απασχολεί όλες τ ις  
κοινωνίες και όλες τ ις  κυβερνήσεις. Το θέμα αυτό 
αφορά το σύνολο της  πολιτικής ηγεσίας της χώρας 
μας, όπως και κάθε χώρας, αλλά αφορά κυρίως εμάς.

Εχουμε υποχρέωση να θωρακίσουμε την πολιτική ε 
ξουσία απένατι στην οικονομική εξουσία. Το πρόβλημα 
λύνεται μόνο με τη θέσπιση αυστηρών κανόνων στη 
λειτουργία της  αγοράς, όπως και τη θέσπιση αυστη
ρού πλαισίου στη λειτουργία της  πολιτικής, αλλά κυ
ρίως με την αυστηρή τήρηση των κανόνων αυτών.

Εχουμε μείνει πίσω. Εχουμε χάσει χρόνο. Εχουμε χάσει 
ευκαιρίες. Ομως τώρα ο κόμπος έχει φτάσει στο χτένι. 
Δική μας είναι η ευθύνη. Δική μας είναι η πρωτοβουλία, 
είναι στο χέρι μας να το αντιμετωπίσουμε.

Από την άλλη πλευρά οφείλουμε να δείξουμε έμπρα
κτα την αλληλεγγύη μας στα στελέχη μας που δοκι
μάζονται από τις  ανθρωποφαγικές δ ιαθέσεις όλων 
εκείνων που έρχονται πάντα εκ των υστέρων να παί
ξουν το ρόλο του Εισαγγελέα.

θρ ηνο ύ μ ε δ εκά δ ες  νεκρούς από το  ναυάγιο στο 
Αιγαίο. Και είναι δέσμευσή μας να αποδοθούν οι ευθύ
νες. Δέσμευσή μας είναι η ανάπτυξη της ακτοπλοΐας. 
Δέσμευσή μας είναι η ασφάλεια στις ελληνικές θά
λασσες.

Σύντροφοι και συντρόφισσες, θα ξεπεράσουμε, πρέ
πει να ξεπεράσουμε κι α υ τές  τ ις  δύσκολες στιγμές. 
Πρέπει να προχωρήσουμε. Γιατί πέρα και πάνω από 
εμάς, που συζητούμε σήμερα εδώ, υπάρχει ένας ολό
κληρος λα ός  που π ερ ιμ ένε ι και απ οζητά από το  
ΠΑΣΟΚ μια καλύτερη ζωή.

Δεν έχουμε το δικαίωμα να μένουμε απαθείς. Δεν 
έχουμε το δικαίωμα να κουραστούμε. Δεν έχουμε το 
δικαίωμα να δειλιάσουμε.

Σας ευχαριστώ.

Β7



Ομιλία 
X.ΠΑΠΟΥΤΣΗ 

Μέλους 
Ε.Γ. ΠΑΣΟΚ

Συντρόφισσες και σύντροφοι, πρώτα απ' όλα νομίζω 
ότι θα κα τα λά β ετε το  λόγο και θα μου επ ιτρ έψ ετε  
να ξεκινήσω την ομιλία μου και εγώ, εκφ ράζοντας 
τπν οδύνη μου για τον τραγικό χαμό τόσων συναν
θρώπων μας στο ναυάγιο  πριν από 10 ημέρες.

Η απαίτηση τη ς  κοινωνίας μας το  δικό μας χρέος, 
η δέσμευση του πρωθυπουργού χρ έος  τ ιμής  για 
την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι να μην επ ιτρέψ ου
μ ε καμία απολύτως συγκάλυψη και ν' αποδοθούν 
οι ευ θ ύ ν ες  γι' αυτή  την τραγω δία  σε όποιον ανή
κουν και όπου υπάρχουν. Για μένα προσωπικά αυτή 
η επιλογή δεν αποτελεί τον εύκολο δρόμο και αυτό 
το  γνω ρ ίζετε  όλοι σας.

Δ ιανύσαμε και σύντροφοι, η κυβέρνηση κινητοποι
ήθηκε ά μεσ α  και συντον ισμένα  στην επ ιχείρηση 
διάσωσης, ό,τι ήταν ανθρωπίνως δυνατόν να γίνει, 
έγ ινε. Και έγ ιν ε  στο ακέραιο. Δυστυχώς πολλοί και 
κυρίως η αντιπολίτευση προσπάθησαν όλες  α υ τές  
τ ις  η μ έρ ες  να εκμ ετα λλευ το ύ ν  πολιτικά αυτή την 
τραγω δία.

Το καθήκον μας όμω ς έτσ ι και αλλιώ ς π αραμένει 
το  ίδιο και το  επαναλαμβάνω, είναι να υπάρξει πλή
ρης διαλεύκανση των α ιτιώ ν και πλήρης απόδοση 
των ευθυνών. Ταυτόχρονα όμω ς χρε ιά ζετα ι να εγ- 
γυηθούμε την πορεία τη ς  ακτοπλοΐας στο μέλλον. 
Να λά β ουμ ε όλα τα  α π α ρα ίτη τα  μ έτρ α  ώ σ τε να 
μην ζήσουμε ξανά μια τέ το ια  τραγω δία.

Η πολιτική μας επιλογή για τον εκσυγχρονισμό τη ς  
ακτοπλοΐας, για την απελευθέρωση των θαλάσσιων 
συγκοινω νιώ ν δ εν  ε ίνα ι μια κα ινούργια  επ ιλογή. 
Είναι η επιλογή του ΠΑΣΟΚ τ ις  τελ ευ τα ίες  δύο δεκα
ε τ ίε ς , από την πρώτη ημέρα που α νέλα β ε την κυ
βέρνηση το  1981. Α υτό  ε ίνα ι το  πολιτικό πλαίσιο 
επάνω στο οποίο κινήθηκε ο Γιώργος Κατσιφάρας, 
ο Β αγγέλης Γιαννόπουλος, ο Κοσμάς Σφυρίου, ο 
Μ άκης Α ρσ ένης γ ια  μ ερ ικο ύς  μήνες, ο Σταύρος 
Σουμάκης.



Στο ίδιο πλαίσιο κινούμαι και ογώ. Από την  πρώτη 
στιγμή που ο Πρωθυπουργός μού έκα νε την τιμή 
ν' αναλάθω το  Υπουργείο Ναυτιλίας μου έδωσο την 
κατεύθυνσ η να προχωρήσω στη δ ιαδ ικασ ία  τη ς  
απ ελευθέρω σ ης άμεσα.

Και δ ε ν  π ρέπ ει να ξ ε χ ν ά μ ε  ό τ ι η α κτοπ λο ΐα , οι 
θαλάσσιες συγκοινωνίες είναι μια αγορά και η αγο
ρά όπως γνω ρ ίζετε  πολύ καλά, η εξέλ ιξη  τη ς  αγο
ράς επηρεάζετα ι κάθε φορά από διάφορους παρά
γοντες . Σε κάθε χρονική στιγμή.

Τώρα είναι η στιγμή τη ς  επ ιτάχυνσης των ρυθμών. 
Είναι η στιγμή για να προχωρήσουμε μπροστά, δ ια
μορφώ νοντας ένα  νέο  πλαίσιο σύγχρονων θαλάσ
σιων συγκοινωνιών που θα ισχύουν οι κανόνες του 
υ γ ιού ς  ανταγω νισ μού  και θα π ρ ο σ τα τεύ ετα ι το  
δημόσιο συμφέρον.

Και αυτό  έπραξα. Οχι βέβαια χωρίς κόστος. Ιδ ια ίτε
ρα οι σύντροφοι από τα  νησιά του Αιγαίου με τους 
οποίους συνεργάστηκα  σ τενά  γνω ρίζουν πόσες 
προσπάθειες έγιναν αυτό το καλοκαίρι και σε πόσα 
μέτωπα.

Και όπως ξ έ ρ ε τ ε  υπήρξαν έν το νες  αντιδράσ εις  γι' 
αυτά  τα  μ έτρ α  όλο το  καλοκαίρι. Τα οργανω μένα  
σ υ μ φ έρ ο ντα  α ν τέδ ρ α σ α ν  μ ε  όλα τα  μέσα. Παρ' 
όλα αυτά  πρέπει τώ ρα  να προχωρήσουμε ακόμη 
περισσότερο και πιο γρήγορα. Γιατί αφορά το μ έλ 
λον τη ς  ακτοπλοΐας μας.

Αφορά την ανάπτυξη και την ευημερ ία  των νησιών 
μας. Αφορά τον τουρισμό μας. Αλλά πρέπει να προ
χωρήσουμε σ υ ντετα γμένα  με πρώτη στο μέλημα 
την ασφ άλεια  τη ς  ζωής των επιβατών, την ασφά
λεια  τη ς  ναυσιπλοΐας, την ποιότητα και τον εκσυγ
χρονισμό του ακτοπλοϊκού μας στόλου.

Και μ ε ις  μην ξεχνά μ ε ο ύ τε  για μια στιγμή ότι ο χώ
ρος τη ς  ναυτιλ ίας είναι γ εμ ά το ς  από οργανωμένα 
σ υμφ έροντα , σ υμφ έρ οντα  πολύ ισ χυρότερα  απ'
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αυτά που εμφανίζοντα ι σο άλλους το μ ε ίς  της  οικο
νομικής δραστηρ ιότητας.

Και Β εβα ίω ς τα  σ υ μ φ έρ ο ν τα  εν δ ια φ έρ ο ν τα ι να 
ενισχύσουν τη θέση τους, να δ ιαμορφώ σουν μια 
ολο ένα  και ισ χυρ ότερη  δεσπ όζουσα θέση στην 
αγορά. Γι' αυτό  και αντισ τέκοντα ι στην εξέλ ιξη . Γι' 
αυτό και αντιστέκονται στους κανόνες και την οργά
νωση τη ς  αγοράς.

Τίποτα όμως δεν  πρόκειται να σταματήσει την υλο
ποίηση τη ς  πολιτικής μας. Δεν θα δ ισ τάσουμε εά ν  
χρε ιασ τε ί να συγκρουστούμε. Το δημόσιο σ υμφ έ
ρον ο υγιής ανταγωνισμός, το  συμφέρον του πολί
τη  και των νησιών μας είναι και θα είνα ι π άντοτε ο 
οδηγός τη ς  κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, θέλω  να μιλήσω για 
το  ΠΑΣΟΚ και θέλω  να μιλήσω μ ε ειλ ικρ ίνε ια  και μ ε 
την  καλύ τερ η  τω ν προθέσεων. Ας σ τα θ ο ύ μ ε μ ε  
ειλικρίνεια, ας κο ιτάξουμε την πραγματικότητα κα
τάματα . Ο πολιτικός λόγος του ΠΑΣΟΚ ακούγετα ι 
στεγνός. Η σχεδιασμένη παρέμβαση του Κινήματος 
στα δρώ μενα, στην πολιτική ζωή του  τόπου είνα ι 
ανεπαρκής.

Η πολιτική μας δράση ως Κίνημα έχε ι απο- ιδεολο- 
γικοποιηθεί. Η συνοχή τη ς  κοινωνικής μας βάσης 
που παραδοσιακά μας σ τήρ ιξε έχε ι εξασ θενήσει. 
Είναι έντονη  πλέον η απειλή για τη  συνοχή και την  
πολιτική απ οτελεσ ματικότητα  του ΠΑΣΟΚ.

Η αναγκα ία  γ ια  κάθε πολιτικό φ ο ρ έα  δ ιαδ ικασ ία  
ανανέω σης του πολιτικού λόγου, η αναγκαία δ ιαδ ι
κασία προσαρμογής στα νέα  δ εδ ομ ένα  εξα ν τλ ή 
θηκε σ ε σ υ νθ ή μ α τα  και α υ θ α ίρ ε το υ ς  δ ια χω ρ ι
σμούς, ανάμεσα στο παλιό και το  νέο, το  σύγχρονο 
και το  οπισθοδρομικό.

Αυτή η πολιτική πρακτική επ έτε ιν ε  την  ιδεολογική 
σύγχυση, δ εν  επ έτρ εψ ε την ανάπτυξη μ ιας ουσια
στικής ιδεολογικής και πολιτικής συζήτησης και κα
τέ λ η ξ ε  να χαράξει ν έ ε ς  δ ιαχω ριστικές γραμμές.



Αυτή τπ φ ορά όχι στην κοινωνία, αλλά μέσ α  στο 
ίδιο το  ΠΑΣΟΚ. Η διαπίστωση οίναι κοινή και οίναι κοι
νή όλων μας για την κατάσταση των οργανώσβών 
μας.

Μιλήσαμε πολλές φ ορές για επανίδρυση, για ριζική 
ανανέωση, για πολιτική ανοικτών θυρών. Ο λες αυ
τ έ ς  οι απόπειρες πάντα κατέληγαν στο φαινόμενο 
που ζούμε τα  τελ ευ τα ία  χρόνια των ομαδικών ε γ 
γραφώ ν για την ευκα ιρ ιακή υποστήριξη συσ χετι
σμών και προσώπων.

Δεν μπ ορέσαμε ν' αντιμετω π ίσ ουμε αυτή την ορ 
γανωτική παρακμή γ ια τί δ ε ίξα μ ε  αδυναμία στο να 
προχω ρήσουμε σ ε μια νέα  ιδεολογική  έκφραση, 
σε μια νέα πολιτική σύνθεση και δ ε ίξα μ ε  αδυναμία 
να προχωρήσουμε στην οικοδόμηση μιας νέα ς  ενό
τητας.

Περιορίσαμε μόνοι μας τη δυνατότητα  του Κινήμα
τος  να εμπνεύσει γ ιατί β ιαστήκαμε να αποδεχθού
με το  τέλ ο ς  των οραμάτω ν και αρκεσ τήκαμε στον 
πολιτικό πραγματισμό. Γιατί δεν  κατορθώ σαμε να 
ανα δε ίξουμε με πειστικό τρόπο την ιδεολογική και 
πολιτική δ ιαφ ορά  του  σύγχρονου δημοκρατικού 
σοσιαλιστικού λόγου και επιπλέον δεν  εκμ ετα λλευ 
τήκαμε αυτό που γνωρίζει όλη η κοινωνία, την ιδεο 
λογική και πολιτική υπεροχή των στελεχώ ν του Πα
νελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος.

Σήμερα όμως αυτή είναι η πρόκληση που αντιμετω 
πίζουμε, να μ ε τε ξ ελ ίξο υ μ ε  το  ΠΑΣΟΚ σε ένα  σύγ
χρονο φ ορέα  του δημοκρατικού σοσιαλισμού, ένα 
φ ορ έα  που θα δ ιασφαλίζει την ιστορική συνέχεια, 
την πολιτική ανανέωση, την ιδεολογική ενότητα  και 
την πολιτική σύνθεση.

Εγώ συνεχίζω να ε ίμα ι α ισ ιόδοξος, αλλά θα είμα ι 
ήσυχος και περισσότερο α ισ ιόδοξος εά ν  κανείς α 
πό εδώ  μέσα δ εν  αμφ ιβάλλει γ ια  την  ουσιαστική 
προσφορά του  καθένα μας. θ α  ε ίμα ι ήσυχος και 
περισσότερο α ισ ιόδοξος όταν θα γνωρίζω τυχαία
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ονόματα, τυχα ίος αναφ ορές ότι ο Μιχάλπς Νεονά- 
κης και ο Γιώργος Παναγιωτακόπουλος δουλεύουν 
μαζί.

θ α  είμαι ήσυχος και περισσότερο α ισ ιόδοξος όταν 
θα γνωρίζω ότι όλοι μας αναγνω ρίζουμε την προ
σφορά του Θόδωρου Τσουκάτου, αλλά και του Κώ
στα Σκανδαλίδπ. θ α  είμαι ήσυχος και θα είμαι περισ
σ ότερο  α ισ ιόδοξος όταν στο πρόσωπο του Κώστα 
Σκανδαλίδπ θα τ ιμ ο ύ μ ε  το  θεσμό του Γραμματέα 
του Κόμματος και τη ς  Κεντρικής Επιτροπής.

θ α  είμα ι τό τε  περισσότερο ήσυχος, όταν όλοι μαζί 
θα έχουμε αποφασίσει να υλοποιήσουμε στην πρά
ξη, αυτό που όλοι στα λόγια λ έμ ε τόσα χρόνια, αλλά 
πολλές φ ο ρ ές  το  ξεχνάμε. Την ενό τη τα  τη ς  παρά
τα ξη ς  και του Κόμματος.

Και όταν η πολιτική μας ευθύνη δ εν  επ ιμ ερ ίζετα ι 
π άντοτε γ ιατί δ εν  την αναζητούμε μόνο στα πρό
σωπα. Αλλά την αναγνω ρ ίζουμε στην παράταξη, 
στην πορεία της, στην κυβέρνηση που τόσα χρόνια 
κυβερνά αυτό  τον τόπο.

Οι εξελ ίξε ις , συντρόφισσες και σύντροφοι, σε όλες  
τ ις  Ευρωπαϊκές χώρες, σε όλες τ ις  χώρες τα τελ ευ 
τα ία  χρόνια υποχρεώνουν τα Κόμματα τη ς  Α ρ ισ τε
ρ ός να ξεφ ύγουν από μια ταξική αναφορά.

Αλλωστε σε όλες τ ις  χώ ρες είναι δ εδομένη  η κινη
τικότητα, είναι δ εδομένη  η μεταβατικότητα , όπως 
είναι ασαφή τα  όρια ανάμεσα στα κοινωνικά στρώ 
ματα. Τα κόμματα τη ς  Α ρ ισ τερός σήμερα  επ ιδιώ 
κουν να εκφράσουν ευ ρ ύ τερ ες  κοινωνικές συμμα- 
χ ίες  με προοδευτική κατεύθυνση.

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να συνεχίζει να εκφ ράζει τη συμ- 
μαχία όλων των υγιών δημιουργικών δυνάμεων του 
τόπου που κατανοούν ότι η επιτυχία της  αναπτυξια
κής προσπάθειας προϋποθέτει πολιτική σ τα θερό 
τητα, προϋποθέτει κοινωνική συνοχή, προϋποθέτει 
δίκαιη κατανομή των βαρών και των ω φελημάτων.

33



Η πολιτική μας δον πρέπει ο ύ τε  γ ια  μια στιγμή να 
δ ιαψ εύσει όλους εκε ίνους που συνθέτουν την κοι
νωνική συμμαχία που μας έ φ ε ρ ε  ξανά στην ε ξο υ 
σία. Η πολιτική μας, η πολιτική τη ς  κυβέρνησης, η 
πολιτική δράση του Κ ινήματος και η πολιτική σ τά 
ση του  καθένα από εμ ά ς  πρέπει να επ ιβεβαιώ νει 
καθημερινά ότι το  ΠΑΣΟΚ είναι ο πολιτικός φ ορ έα ς  
που έχε ι την  ικανότητα  και την  υπ ευθυνότητα  να 
ασ κεί τη ν  κυβέρνησ η  τη ς  χώ ρας δ ια τη ρ ώ ν τα ς  
όμω ς α μείω τη  τη δυναμική τη ς  κοινωνικής αλλα 
γής, τη ς  εμβάθυνσης τη ς  δημοκρατίας, τη ς  δ ιεύ 
ρυνσης τη ς  λα ϊκής σ υμμετοχής  και τη ς  δ ιασ φ ά 
λισης τη ς  αυτονομ ίας τη ς  πολιτικής.

Η Κοινοβουλευτική δημοκρατία έχει ανάγκη τα  ισχυ
ρά πολιτικά Κόμματα. Είναι απαραίτητα για την ορθή 
λειτουργία  τη ς  δημοκρατίας, αλλά και για την α νε
ξαρτησ ία  τη ς  πολιτικής από κάθε ε ίδ ο υ ς  εξω θε- 
σμικά συμφέροντα .

Η ενίσχυση της  δημοκρατικής λειτουργίας των Κομ
μάτων, η αναγνώριση του ρόλου τους, η διασφάλιση 
της  αυτονομίας στη λειτουργία τους και τη ς  δ ιαφά
ν ε ια ς  σ τα  ο ικονο μ ικά  το υ ς  ε ίν α ι οι β α σ ικ ές  
π ρ οϋπ οθέσ εις  που δ ίνουν μια α π ο τελεσ μ α τ ική  
απάντηση σε όσους αμφ ισβητούν την αυτονομία  
και την ανεξαρτησία της  πολιτικής από κάθε είδους 
οικονομικά συμφ έροντα  και παραπολιτικά κέντρα 
εξουσ ίας.

Δεν υπάρχει αμφ ιβολία ότι είνα ι εμ φ α νή ς  η τάση 
των πολιτών για αποστασιοποίηση από τις  πολιτικές 
διαδικασίες. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι είναι έντονη 
η αμφισβήτηση τη ς  σημασίας της  συλλογικής δρά
σης.

Α υτή η ε ξ έλ ιξη  ε ίνα ι πρωτόγνωρη για μ α ς  το υ ς  
Ελληνες. Αυτή η εξέλ ιξη  είναι πρωτόγνωρη για μας, 
για ένα  λαό που υπήρξε πάντοτε έντονα  πολιτικο
ποιημένος, που συμμετείχε ενεργά  στην εδραίωση 
τη ς  δημοκρατίας και σ τις πολιτικές εξελ ίξε ις .
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Η απροθυμία συμμετοχής των πολιτών εν ισχύετα ι 
από την ίδια την εξέλ ιξη  τη ς  οικονομικής και κοινω
νικής ζωής, εν ισ χύετα ι από τα  κοινωνικά πρότυπα 
που επικράτησαν. Από το  ασφυκτικό πλαίσιο διαβί
ωσης στις πόλεις, την καταλυτική επίδραση της  τη 
λεόρασης στην πολιτική ζωή, αλλά Βεβαίως ενισχύ- 
ετα ι και από το  μεγάλο ρόλο που παίζει η ίδια η τη 
λεόραση, κυρίως η τηλεόρ α σ η  στη δ ιαμόρφω ση 
τη ς  συνείδησης τω ν πολιτών.

Κυρίως όμως η απροθυμία συμμετοχής εν τε ίν ετα ι 
από την άποψη που εδρ α ιώ νετα ι μέσα σ' αυτό  το  
πλαίσιο ότι η διαπλοκή είναι παρούσα στην πολιτική 
και οικονομική ζωή του τόπου. Η έλλειψη εμπιστοσύ
νης στα Κόμματα και η αδιαφορία για πολιτική συμ
μετοχή δ εν  σημαίνει ότι οι πολίτες όμω ς δεν  αγω- 
νιούν.

Δεν σημαίνει ότι δ εν  σκέπτονται, ότι δ εν  έχουν α υ 
ξημ ένες  ευαισθησίες. Γιατί την ίδια περίοδο έχουμε 
την απόδειξη και η απόδειξη είνα ι να Βλέπουμε να 
εν ισ χύετα ι η συμμετοχή των πολιτών σε θεματικά  
και τοπικά κινήματα, σε κινήματα που αφορούν το  
περιβάλλον, τα  ατομικά δικαιώματα, την α ν τ ιμ ετώ 
πιση τοπικών προβλημάτων.

Από την άλλη πλευρά η νεολα ία  εκφ ράζει το  δικό 
τη ς  ριζοσπαστισμό. Εκφράζει τη  δική τη ς  αμφισβή
τηση σε ένα ν  κόσμο μάλιστα  α β εβ α ιό τη τα ς  που 
αδυνατεί να προβάλει αξίες. Υπάρχει η ελπίδα. Αρκεί 
να πάρουμε πρωτοβουλίες για να ενισχύσουμε αυ
τή την ελπίδα.

Για να μπ ορέσουμε να μ ετα τρ έψ ο υ μ ε  την ελπίδα 
σε απόφαση σ υμμετοχής και σ τρ ά τευ σ η ς  σε μια 
ν έα  πορεία. Οσο α φ ήνου μ ε όμω ς τα  π ράγματα  
όπως είναι σήμερα, όσο δεν παίρνουμε πρωτοβου
λ ίες, τόσο θα χάνουμε την ελπίδα. Τόσο θα απομα
κρύνονται οι πολίτες και τόσο θα μεγαλώ νει το  δη 
μοκρατικό έλλειμμα .
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Η δ η μ ο κ ρ α τ ία  ό μ ω ς  θ έ λ ε ι δ η μ ο κ ρ ά τε ς  γ ια  να 
επιβιώσει, θέλει ενερ γούς δημοκρατικούς πολίτες, 
θ έ λ ε ι συνειδητούς π ολίτες στο κέντρο των ε ξ ελ ί
ξεων. Η Αριστερά δεν  μπορεί να υπάρξει χωρίς αξί
ε ς  και όραμα.

Η Α ρ ισ τερά  δ εν  απ οδέχετα ι τον πολίτη - παρατη
ρητή των πολιτικών εξελ ίξεω ν, δ εν  απ οδέχετα ι η 
πολιτική λειτουργ ία  να εξα ν τλ ε ίτα ι στις δημόσ ιες 
σχέσεις. Ο πολιτικός δ ιάλογος να περιορίζετα ι στο 
πλαίσιο τω ν μέσω ν μαζικής ενημέρω σ ης. Και να 
θεω ρείτα ι αναβάθμιση τη ς  πολιτικής ζωής η μ ε τα 
τροπή του ενερ γού  πολίτη σε τη λεθ εα τή .

Σήμερα δεν αρκούν τα  ωραία λόγια. Πρέπει ο λόγος 
να επ ιβεβα ιώ νετα ι από την πράξη. Η υποχρέωσή 
μας, το  καθήκον μας είναι η ενδυνάμωση της  δημο
κρα τία ς  σε πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό επί
πεδο.

Ο πρόεδρος του Κινήματος χθες με την ομιλία του 
έκανε μία τομή, προσδιόρισε το  ιδεολογικό, το  πολι
τικό, το  δεοντολογικό και το  ηθικό πλαίσιο που απο
δέχετα ι το  ΠΑΣΟΚ. Με βάση αυτό το  πλαίσιο πρέπει 
να σ τρ α τευ θ ού μ ε για την ενίσχυση τη ς  αυτονομ ί
ας, τη ς  δ ια φ ά νεια ς  και τη ς  αξιοπ ιστίας τη ς  πολιτι
κής.

Να στρατευθούμε για την αναβάθμιση και την ενδυ
νάμωση των αντιπροσωπευτικών μας θεσμών, να 
σ τρ α τευθ ούμε για την ενημέρω ση, τη συμμετοχή 
και την ενεργοποίηση του πολίτη.

Για εμ ά ς , γ ια  το  ΠΑΣΟΚ, γ ια  τη ν  κυβέρνησ η του  
ΠΑΣΟΚ είνα ι ευθύνη μας, αλλά ταυτόχρονα  και η 
μεγάλη μας υποχρέωση, ν' αναλάβουμε γ εν ικό τε 
ρ ες  πρωτοβουλίες, αλλά και να επ ιμε ίνουμε στην 
καθημερ ινή  άσκηση τη ς  Ε κτελεσ τικής εξο υ σ ία ς  
για ν' αποκατασταθεί η αποτελεσματική λειτουργία 
και η σχέση του πολίτη με το  κράτος.

Η λύση δεν  βρίσκεται στην εγκατάλειψ η τη ς  δημό
σιας ιδιοκτησίας και τη ς  παραγωγής των δημοσίων

96 6η  Σ Υ Ν Ο Δ Ο Σ  ΤΗ Σ Κ Ε Ν Τ Ρ ΙΚ Η Σ  Ε Π ΙΤ Ρ Ο Π Η Σ ί



αγαθών. Η λύση δεν βρίσκεται στην τυφλή και καθο
λική ιδιωτικοποίηση των πάντων. Η λύση βρίσκεται 
στη συνύπαρξη του κράτους και τη ς  αγοράς, στην 
ανάπτυξη ετα ιρ ικώ ν σχέσεων δημοσίου και ιδ ιω τι
κού τομέα, στην αναβάθμιση της  παραγωγικότητας, 
τη ς  απ οτελεσματικότητας και στη σύγχρονη οργά
νωση των δημοσίων υπηρεσιών.

Το κράτος κτίστηκε για τον πολίτη, χρηματοδοτείτα ι 
από τον πολίτη και πρέπει κατά συνέπεια να εξυπη
ρ ετε ί τον πολίτη, να μην είναι δέσμιο άλλων συμφε
ρόντων. Δυστυχώς όμως η αναποτελεσματικότητα, 
ορισμένα κρούσματα διαφθοράς, αλλά και οι εμ φ α 
ν ε ίς  π ροσπ άθειες χειραγώ γησ ης τω ν δημοσίω ν 
επ ιχε ιρήσ εω ν και οργανισμώ ν γ ια  εξυ π ηρ έτη σ η  
τρίτων συμφερόντων έχουν δημιουργήσει μία κρίση 
αξιοπιστίας.

Μια κρίση που δημ ιουργεί την εντύπωση στο λαό 
ότι ανα ιρείτα ι ο κοινωνικός χαρακτήρας των δημο
σίων οργανισμών. Ο λαός δεν  μπορεί ν' αποδεχθεί 
ότι το  φακελάκι και η συνδιαλλαγή δηλαδή στην ου
σία ο εκβιασμός και η εκμετάλλευσ η  του πολίτη να 
συνεχ ίζοντα ι στο πλαίσιο εν ό ς  σ υ σ τή μ α το ς  που 
χ ρ η μ α το δ ο τε ίτα ι από το υ ς  π ο λ ίτες  γ ια  να το υ ς  
εξυπ η ρ ετε ί και να το υ ς  προστατεύει.

Χ ρε ιά ζετα ι ν' α να δ ε ίξο υ μ ε  το  ν έο  ρόλο του κρά
τους. Ν' α να δε ίξου μ ε το  νέο  ρόλο στη δημιουργία 
και την  ρύθμιση τω ν αγορών, στην ενίσχυση τω ν 
επενδύσεων, την προώθηση τη ς  απασχόλησης και 
στην αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού.

Και Βεβαίως να μην ξεχνάμε ποτέ ότι το  ΠΑΣΟΚ έχει 
μία δέσμευση, ένα  σ τα θερ ό  και ανο ιχτό  μέτω πο 
ενά ντια  στη δ ιαφθορά. Αυτό δ εν  πρέπει να το  ξ ε 
χνάμε ο ύ τε  γ ια  μια στιγμή στην καθημερ ινή  μ α ς  
πρακτική και κυρίως εκείνοι, οι οποίοι διαχειρίζονται 
την  εξουσία.

Η νέα  εποχή φ έρ νε ι πολλές αλλαγές. Αλλά ακόμη 
και σήμερα το  κρότος χρε ιά ζετα ι να συνεχίσει να
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έχει την ευθύνη τη ς  κατοχύρωσης των βασικών δι
καιω μάτω ν του  πολίτη. Την πρόσβαση σε ένα  σύ
στημα δημοσίων αγαθών, που να καλύπτει επαρκώς 
τ ις  ανάγκες του για εκπαίδευση, για υγεία, για ασ
φάλιση και υποδομές.

Για μας, για  την  κυβέρνηση του  ΠΑΣΟΚ η ευθύνη 
μας, η υποχρέωσή μας είναι να επ ιμείνουμε χωρίς 
τα λ α ν τεύ σ ε ις . Και ν' α ν α δ ε ίξο υ μ ε  το  κρ ά τος  σε 
πραγματικό υπηρέτη του πολίτη.

Στις ν έ ε ς  συνθήκες που διαμορφώνονται στην αγο
ρά πρέπει ν' αποσαφηνίσουμε ότι η ολοκλήρωση 
της  εσω τερικής αγοράς δεν επιβάλλει την ιδιωτικο
ποίηση, να ξεκα θα ρ ίσ ου μ ε ότι η απ ελευθέρω σ η 
τη ς  α γοράς δεν  τα υ τ ίζετα ι μ ε την ιδιωτικοποίηση. 
Σημαίνει ότι οι δημόσ ιες επ ιχειρήσεις κοινής ω φ έ
λειας καλούνται πλέον να λειτουργήσουν με όρους 
υγ ιούς ανταγωνισμού.

Σε Ευρωπαϊκό επ ίπεδο η ίδια η συνθήκη τη ς  Ευρω
παϊκής Ενωσης αναγνω ρίζετα ι ο ρόλος και η σημα
σία των υπηρεσιών δημοσίου σ υμφ έροντος στην 
αναπτυξιακή διαδικασία και στην κατοχύρωση της  
αλληλεγγύης. ·

Και όταν μ ιλάμε για το  μέλλον του δημοσίου τομέα, 
μ ιλάμε για έναν τομ έα  με κρίσιμη σημασία στην οι
κοδόμηση των κρατών - μελών, αλλά και τη ς  Ευρω
παϊκής Ενωσης.

Μ ιλάμε για ένα στοιχείο ουσιαστικό στην οικοδόμη
ση τη ς  Ευρώπης Βασισμένη στις α ξ ίε ς  τη ς  αλλη
λ εγ γ ύ η ς  και τη ς  ισ ό τη τα ς  τ η ς  π ρόσβασης γ ια  
όλους του ς πολίτες σε ορισμένα κοινά αγαθά που 
θ εω ρ ο ύ ντα ι ουσ ιασ τικής σημασ ίας στο πλαίσιο 
μ ιας ανο ιχτής και δυναμικής ο ικονομίας τη ς  αγο
ράς.

Τα λέω  αυτά γ ιατί στη δημόσια συζήτηση που αφ ο
ρά τη  διαπλοκή, πολλές φ ορ ές ακούγονται τ έ το ιε ς  
έν ν ο ιες  γύρω  από την ολοκλήρωση τη ς  α γοράς 
και αυτά που μας επιβάλλονται. Η συνταγή δεν είναι
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ο περιορισμός του ρόλου και η ιδιωτικοποίηση των 
δημοσίων οργανισμών, αλλά είναι ο επαναπροσδι
ορισμός τη ς  οργάνωσης και τη ς  λειτουργ ίας τους, 
η ενίσχυσή το υ ς  μ ε  νέα  κεφάλα ια , έτσ ι ώ σ τε να 
μπορέσουν ν' α ντεπ εξέλθου ν  στο ν έο  ανταγω νι
στικό περιβάλλον και να συνεχίσουν να συμβάλουν 
στην ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.

Αυτή άλλω στε είνα ι και η πολιτική μας δ ιαφορά, η 
διαφορά με τη νεοφ ιλελεύθερη αντίληψη, την αντί
ληψη της  Νέας Δημοκρατίας που προωθεί την ιδέα 
της  πλήρους αποκρατικοποίησης και τη ς  εκποίησης 
του  εθνικού πλούτου.

Το ίδιο ισχύει και για την  οργάνωση τη ς  αγοράς. Η 
ν εο φ ιλ ελ εύ θ ερ η  αντίληψ η  π ροβάλλει τη  χωρίς 
όρια ελ ευ θ ερ ία  τη ς  αγοράς, ενώ  η δική μας απά
ντηση. η απάντηση τη ς  κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ ε ί
ναι η ορθολογική οργάνωση της  αγοράς. Η διασφά
λιση των κανόνων του υγιούς ανταγωνισμού, η δια 
φάνεια, η ρύθμιση και ο κοινωνικός έλεγχος και δ εν  
θα μπορούσε να ήταν δ ιαφ ορετικά  γ ια  μια κυβέρ
νηση που θέλει να ενισχύσει τη δημοκρατία και την 
α νεξα ρ τησ ία  των πολιτών, τω ν πολιτικών και τω ν 
κοινωνικών εξελ ίξεω ν.

Γιατί η άναρχη απ ελευθέρω ση των αγορώ ν χωρίς 
σ α φ ές  και δ ια φ α νές  πλαίσιο, χωρίς ελ εγ κ τ ικ ο ύ ς  
μηχανισμούς για την εφ αρμογή  των κανόνων του 
υγιούς ανταγωνισμού, χωρίς διαδικασίες κοινωνικού 
ελέγχου έχουν ακριβώς το ίδιο αποτέλεσμα με τ ις  
α ν εξ έλ εγ κ τες  τα χ ε ίες  γ ιγαντώ σ εις  που προέρχο
ντα ι από τη συγχώνευση των ετα ιρειώ ν.

Ποιο είνα ι το  αποτέλεσμα; Η δημ ιουργία  έντονω ν 
μονοπωλιακών καταστάσεω ν όπου οι ισχυροί γ ίνο
ντα ι ισχυρότερο ι. Και όταν η ε ξ έλ ιξη  αυτή  συνο
δ εύ ετα ι από παρέμβαση ή προσπάθεια παρέμβα
σης στην πολιτική λειτουργ ία , τό τ ε  σ υ νο δεύ ετα ι 
μ ε προσπάθεια επ ιρροής στις θ έσ ε ις  και στις απο
φ ά σ εις  των πολιτικών Κομμάτων όλων των πολιτι
κών Κομμάτων και όχι μόνο, αλλά και στη δράση σε
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ορ ισ μένες περιπτώσεις και του συνδικαλιστικού Κι
νήματος, τό τε  αρχίζει να δ ιαμορφώνεται ένα δημο
κρατικό έλλειμμα και να δηλητηριάζεται ο δημόσιος 
βίος από την αίσθηση τη ς  διαπλοκής.

Ο Π ρόεδρος του Κ ινήματος χθες  ήταν απολύτως 
σαφής. Το ΠΑΣΟΚ έχει ανοιχτό μέτωπο με οποιαδή
ποτε οικονομική και πολιτική διαδικασία που θίγει 
το  δημοκρατικό μας πολίτευμα και την ουσιαστική 
λε ιτουργ ία  τη ς  δημοκρατίας.

Και αυτή ακριβώς είναι η κοινή μας δέσμευση, αυτή 
ακριβώς είναι και η προϋπόθεση για τη  συστράτευ- 
ση όλων μας.

Σας ευχαριστώ.
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ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΕΣ



Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Ευχαριστώ όλους γ ια  τ ις  σ υ μ β ολές  το υ ς  και τ ις  
π α ρ α τη ρ ή σ ε ις  το υ ς  σ τη  σ υ ζή τη σ η . Π ισ τεύω  
βοήθησαν να δούμε με θάρρος την κατάσταση, να 
εκ τ ιμ ή σ ο υ μ ε  τι πρέπει να γ ίνει, να σ χεδ ιά σ ουμε 
δράσ εις  και να κάνουμε παρεμβάσεις.

Δεν θα επανέλθω στα θέματα  τη ς  εισήγησής μου. 
θ α  ή θ ελα  μονάχα, όπως και σ την  εισ ήγησ η, να 
αναφ ερθώ  στην αρχή σ τις  τ ε λ ε υ τα ίε ς  ε ξ ε λ ίξ ε ις  
του γιουγκοσλαβικού.

Δευτερολογία
Κ.ΣΗΜΙΤΗ

Πρωθυπουργού 
& Προέδρου

Ο κ.Π απ ανδρέου σ υ ν α ν τή θ η κ ε  σ ή μ ερ α  μ ε  το ν  
Π ρόεδρο τη ς  Γιουγκοσλαβίας, τον  κ.Κοστούνιτσα. 
Οπως με πληροφορούν, ο κ.Κοστούνιτσα πριν από 
λίγο ευχαρ ίσ τησε την Ελλάδα για τη  συμβολή τη ς  
στην επ ίλυση τη ς  κρ ίσης και γ ια  τη  Βοήθεια  τη ν  
οποία π α ρέσ χε σ τη  Γ ιουγκοσλαβ ία  καθ' όλη τη  
δ ιάρκεια  των τελ ευ τα ίω ν  ετών.

Ο κ.Παπανδρέου, ο Ελληνας υπουργός Εξωτερικών, 
ε ίν α ι ο π ρ ώ το ς  υ π ο υ ρ γό ς  Ε ξω τερ ικώ ν  τ η ς  
Ευρω παϊκής Ενωσης ο οπ ο ίος επ ισ κέπ τετα ι το  
Βελιγράδι και η επ ίσκεψη αυτή έγ ιν ε  μ ετά  από τη  
συζήτηση που έκαναν οι "15" στο Λουξεμβούργο.

Η Ελλάδα, τη  Δ ευ τέρ α  (9.10.) στο Συμβούλιο Γενικών 
Υποθέσεων, θα συμβάλει, ώ στε να αρθούν άμεσα  
οι κυρώ σεις στο πετρέλαιο, στις επ ενδύσεις, στην 
απαγόρευση των πτήσεων και οι όποιες άλλες. Να 
απ οδεσ μευτούν 2,3 δ ισ εκατομμύρ ια  ΕΥΡΩ για τη  
Σερβία. Να εν τα χ θ ε ί άμεσ α  η Γιουγκοσλαβία στο 
Σύμφω νο Σ τα θ ερ ό τη τα ς . Να ε ν ε ρ γ ο π ο ιη θ ε ί η 
συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Ενωση γ ια  σύνδεση 
και σταθεροποίηση, που σημαίνει στην πρώτη φάση 
μία ευρωπαϊκή προοπτική τη ς  Γιουγκοσλαβίας.

Και, τέλος, θέλω  να αναφέρω  ότι θα π ροτείνουμε 
ο Οργανισμός Ανασυγκρότησης, ο οποίος εδ ρ εύ ε ι 
στη Θεσσαλονίκη και έχε ι τώ ρα α ρμ ο δ ιό τη τες  για 
το  Κόσοβο, να αναλάΒει και α ρ μ ο δ ιό τη τες  για τη  
Γιουγκοσλαβία.
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θ α  μου επ ιτρ έψ ετε  να θυμίσω ότι στις αρχές του 
Σεπτέμβρη ο κ.Παπανδρέου, μετά  από συνεννόηση 
μ ε  τη  γαλλική προεδρία, πήγε στο Βελιγράδι. Οταν 
έγ ινε αυτή η επίσκεψη, από αρκετούς συντρόφους 
του δικού μας χώρου ελέχθη ότι "κακώς πάει", "πάει 
ως εντολοδόχος εντολών των Ηνωμένων Πολιτειών 
τη ς  Αμερικής", "πάει χωρίς να έχε ι συμβουλευθεί 
τον ΜιλόσεΒιτς. Πάει χωρίς να έχει συνεννοηθεί με 
τη ν  προεδρ ία", κ.ο.κ.. Τίποτε από α υ τά  δ εν  ήταν 
αληθινά. Και υπήρχε συνεννόηση μ ε  τη  γαλλική 
προεδρία.

Αλλά θυμίζω αυτό  το  δυσάρεστο γεγονός, για να 
έρ θω  στη σ υνεδρ ία σ η  και να πω ό τι πάρα πολύ 
εύκολα ορισμένοι φίλοι και σύντροφοι θεωρούν ότι 
ό,τι κάνει η Κυβέρνηση ε ίνα ι δ ια τε τα γ μ έ ν ο  από 
άλλους, ότι δ εν  έχουμε δική μας πολιτική ή, όπως 
ακούστηκε α υ τές  τ ις  μ έρ ες , οι πολιτικές επ ιλογές 
μ α ς  δ εν  δ ια φ έρ ο υ ν  σ ε τίπ οτα  από τ ις  π ολιτικές 
επ ιλογές που θα μπορούσε να ασκήσει μία Δεξιά  
κυβέρνηση.

Πιστεύω ότι όσοι ισχυρίζονται κάτι τέ το ιο  διαπράτ- 
τουν μεγάλο πολιτικό λάθος. Δ ιαπράττουν μεγάλο 
πολιτικό λάθος γιατί δεν μπορούν να συνειδητοποι
ήσουν τ ις  ε ξ ε λ ίξ ε ις  και να δουν διαχρονικά ποιες 
ήταν οι ε ξ ε λ ίξ ε ις  και στον τόπο μας, αλλά και στον 
περιβάλλοντα χώρο.

Πάρα πολύ σύντομα θα πω: Υπάρχει ένα ευρωπαϊκό 
κοινωνικό μοντέλο. Το ευρωπαϊκό αυτό  κοινωνικό 
μ οντέλο  δημ ιουργήθηκε από τα  σοσιαλιστικά και 
σοσιαλδημοκρατικά κόμματα σε όλες τ ις  ευρωπαϊ
κ ές  χώ ρες. Η πολιτική τη ν  οποία εφ α ρ μ ό ζο υ μ ε  
εμ ε ίς , είνα ι μία πολιτική η οποία έχε ι τη  βάση της, 
σ τη ρ ίζ ε τα ι, έ χ ε ι τη ν  έμ π νευ σ ή  τ η ς  σ ε α υ τό  το  
ευρω παϊκό κοινωνικό μοντέλο, στο δημ ιούργημα 
τω ν  σ ο σ ια λ ισ τ ικώ ν  και σ ο σ ια λ δ η μ ο κ ρ α τ ικ ώ ν  
κομμάτων. Δεν είναι δικής μας έμπνευσης. Δεν είναι 
κάτι πρωτόγνωρο. Υπάρχει και δ ιαμορφ ώ θηκε σε 
όλη την Ευρώπη και υπάρχουν εμπ ειρ ίες , υπάρχει 
ιστορία, υπάρχουν σχέδια.
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Τι έδ ε ιξ ε  αυτό το  μοντέλο; Εδειξε ότι ήταν πολύ πιο 
ανθεκτικό  από το  σοσιαλιστικό μ οντέλο  το  οποίο 
εφ α ρ μόσ τηκε στην Ανατολική Ευρώπη και άφησε 
πίσω του χάος, θρύψαλα, Εδειξε, επίσης, ότι ήταν 
πολύ πιο π ετυχημένο από το  μοντέλο  τη ς  Δεξιάς, 
γιατί επ ικρότησε στην Ευρώπη. Αν υπάρχουν Δ εξ ιές  
κυβερνήσεις ή αν κερδίζουν μ ερ ικές  φ ο ρ ές  Δ εξιό  
κόμματα τ ις  εκλογές, δεν  αλλάζουν τα  κεκτημένα, 
δεν αλλάζουν τα πλαίσια τα οποία δημιουργήθηκαν. 
Α υτά  είνα ι δ εδ ομ ένα . Και αυτά  δημ ιουργήθηκαν 
από σοσιαλιστές, οι οποίοι αναγνώ ρισαν κάτι: Οτι 
η αγορά είναι ένα μέσο οργάνωσης τη ς  κοινωνίας. 
Η α γ ο ρ ά  τη ν  οπ οία  δ α μ ά ζο υ μ ε , τη ν  οπ οία  
ελέγχουμε, στην οποία βάζουμε κανόνες, την οποία 
χρησιμοποιούμε στη δική μας κατεύθυνση.

Α υτό κάνουμε εδώ  στην Ελλάδα από το  1981 και 
μ ετά  και θέλουμε να συνεχίσουμε να κάνουμε, υπό 
τ ις  ν έ ε ς  συνθήκες. Γιατί όπως τό τε  αναγνωρίστηκε 
στις αρχές του αιώνα από τα σοσιαλιστικά κόμματα 
ό τ ι χ ρ ε ιά ζ ε τ α ι η α π ο κέν τρ ω σ η  και η α γ ο ρ α ία  
δ ια δ ικα σ ία , έ τσ ι και τώ ρ α  α ν α γ ν ω ρ ίζ ε τα ι ό τ ι 
χ ρ ε ιά ζ ε τ α ι η ν έα  ο ικονο μ ία , η κο ινω νία  τ η ς  
π ληροφορίας, ότι η δ ιασύνδεση τω ν ο ικονομιώ ν 
είνα ι ένα  παγκόσμιο δ εδ ομ ένο  και δ εν  μπορούμε 
να το  ανατρέψ ουμε.

Αρα, πρέπει να ε ίμ α ο τε  παρόντες. Αρα, πρέπει να 
εφαρμόζουμε λύσεις, να παίρνουμε πρωτοβουλίες. 
Δ εν μπ ορούμε να πούμε "σ τεκό μα σ τε πίσω, δ εν  
θ έ λ ο υ μ ε  α υ τ έ ς  τ ις  ε ξ ε λ ίξ ε ις ,  δ εν  μ α ς  α ρ έσ ε ι, 
εφ α ρ μό ζο υ μ ε τ ις  παλιές συνταγές".

Ποιες παλιές συνταγές; Εγώ δεν ξέρω  ποιες παλιές 
συνταγές μάς συνιστούν. Εγώ ξέρω  ότι η χώρα είχε 
πληθωρισμό κάποτε 25% και τον πληρώνει ο ερ γ α 
ζό μ εν ο ς  τον  πληθωρισμό. Εγώ ξέρ ω  ότι η χώρα 
έχε ι τ ερ ά σ τ ιε ς  ελ λ ε ίψ ε ις  σε υποδομές. Και ποιος 
πληρώνει τ ις  ελ λ ε ίψ ε ις  σε υποδομές; Ο ερ γα ζό 
μενος, ο άνθρωπος ο οποίος πασχίζει για να ζήσει. 
Γιατί οι άλλοι μπορεί να έχουν τα  δικά το υ ς  νοσο
κομεία, μπορεί να έχουν τη  δική το υ ς  ασφ άλεια ,

105



μπορεί να κάθονται αλλού, όπου είναι ωραίο το  πε
ριβάλλον. Τους πολλούς, όμως, αφορά πώς είνα ι η 
χώρα στο 98%. Και η χώρα στο 98% πρέπει να είναι 
μια χώρα σύγχρονη, που ανταποκρίνεται στπ θέλη
ση, σ τ ις  επ ιθυμ ίες , στα α ιτή μ α τα  του  ελληνικού 
λαού.

Αρα, δ εν  μπ ορούμε να σ τα θούμε πίσω. Δεν μπο
ρ ο ύ μ ε  να ε ρ μ η ν ε ύ σ ο υ μ ε  τη ν  ε ν το λ ή  τη ς  9ης 
Απριλίου ως μία εντολή  για παλιές συνταγές. Να 
εφ αρμόσ ουμε τι; Η εντολή είναι ξεκάθαρη: Πορευ- 
θήκατε 4 χρόνια, π ετύχατε την Οικονομική και Νομι
σματική Ενωση, δ ιορθώσατε την οικονομία. Συνέχεια 
σε αυτό, για μια Ελλάδα με ισχυρή κοινωνία, για μια 
Ελλάδα μ ε  κοινωνική πολιτική, για μια Ελλάδα πιο 
ανεπτυγμένη.

Α υτά  ε ίνα ι τα  μέσα . Δ υ σ ά ρ εσ τα  ίσως. Μ έσα τα  
οποία ενοχλούν, μέσα τα οποία χρειάζονται κατερ 
γασία για να προσαρμοστούν, να ενταχθούν στο 
κοινωνικό πλαίσιο, αλλά πρέπει να τα εφαρμόσουμε. 
Δεν μπορούμε να αποστασιοποιηθούμε τώ ρα και 
να λ έμ ε  ότι "αυτά τα  μέσα δεν  μας εκφράζουν, δεν 
εκφ ρά ζουν  την  κοινωνική βάση του  ΠΑΣΟΚ". Δεν 
ψ ήφ ισ ε ο ελλην ικός λαός; Τους ά λλους ψήφισε; 
Ψήφισε εμάς.

Ο ταν συζητήσαμε το  εκλογικό αποτέλεσμα είπαμε 
πιστεύω όλοι, ότι ήταν η πιο πολιτική αναμέτρηση 
που έ γ ιν ε  τα  τ ε λ ε υ τ α ία  30 χρόν ια , γ ια τ ί ή τα ν  
κα θ α ρ ά  τα  δ ια φ ο ρ ε τ ικ ό  μ ο ν τέλ α , κ α θ α ρ έ ς  οι 
δ ια φ ο ρ ετ ικ ές  κατευθύνσεις . Η Δ εξιά  και Εμείς. Γι' 
α υ τό  π ήραμε 44%, γ ι' α υ τό  π ήρα με παραπάνω 
ψ ήφους από τ ις  εκλο γές  του '96, δ ιότι ένα  τμήμα 
του ελληνικού λαού είπε "αυτή είναι η κατεύθυνση". 
Εχουμε υποχρέωση να την εφ α ρ μ ό σ ο υ μ ε και θα 
την εφ αρμόσουμε.

Γι' αυ τό  ε ίμα ι επ ικεφαλής τη ς  Κυβέρνησης και του 
Κινήματος. Δεν έχω άλλο λόγο, παρά να κάνω αυτό 
το  οπ οίο  υ π ο σ χ εθ ή κα μ ε  και το  οπ οίο  θ έ λ ε ι ο 
ελληνικός λαός.
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Αρα, πρέπει va δούμε τα  θ έμ α τα  με ανοιχτό μάτι. 
Το ασφαλιστικό για να είναι βιώσιμο, τα  εργασιακά, 
η α νερ γ ία  αφ ορά  όλους. Είπαμε, πρώτο μ έλημά  
μας να την περιορίσουμε. Πρέπει να την περιορί
σουμε.

Και βέβα ια  το  δ ίχτυ ενά ν τ ια  στη φ τώ χεια  και τον  
κοινωνικό αποκλεισμό, τη  λειτουργία  των δημοσίων 
επ ιχειρήσεων. Πρέπει να προχω ρήσουμε σε όλα 
αυτά. Γιατί ο ελληνικός λαός απέρριψε την ατολμία, 
την  απραξία, το  πολιτικό τέλμα. Και βεβα ίω ς απέρ- 
ρ ιψ ε και την παραδοχή τη ς  δεξιάς, ότι οι δυνάμεις  
τη ς  α γοράς πρέπει να είναι καθοριστικές. Πρέπει 
να τ ις  ελ έγ ξο υ μ ε  και βέβαια οι δ υνάμε ις  τη ς  α γο 
ράς ελέγχοντα ι κάθε εποχή με νέους τρόπους. Και 
πρέπει να συζητάμε αυτούς του ς  νέο υς  τρόπους, 
να το υ ς  βρίσκουμε.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, νομίζω ότι το  να προ- 
βάλοντα ι τ έ τ ο ιε ς  απ όψ εις είνα ι μ εγά λο  πολιτικό 
λάθος. Και θα μου επ ιτρ έψ ετε  επίσης να πω, ανα 
φέρθηκα πριν στο παράδειγμα της  Γιουγκοσλαβίας, 
ότι έχω συμμετάσχει σε πολλές συνεδρ ιάσεις τη ς  
Κεντρικής Επιτροπής όπου έχω ακούσει ότι προσέ
χουμε μόνο το υ ς  αρ ιθμούς, ότι προχωρεί η ονο 
μαστική σύγκλιση, ότι δεν Βλέπουμε τον κόσμο πώς 
αντιδρά, ότι οι στόχοι το υ ς  οποίους έχο υμ ε είνα ι 
στόχοι εξωπραγματικοί, είναι στόχοι μη κοινωνικοί.

Εγώ ρωτάω, δ εν  είνα ι το  επ ίπεδο ζωής καλύτερο 
απ' ό,τι ήταν πριν τέσ σ ερ α  χρόνια, δ εν  υπάρχουν 
περισσότεροι πόροι για επενδύσεις, δεν υπάρχουν 
περισσότεροι πόροι για υποδομές, δ εν  πληρώνου
με λ ιγότερους τόκους τώρα και πάνε περισσότερα 
λεφ τά  σε υγεία, παιδεία, απασχόληση;

Πού είνα ι α υ τή  η πολιτική η οποία α δ ια φ ορ εί γ ια  
τον άνθρωπο; Ενδιαφερόμαστε για τον άνθρωπο. 
Δεν ενδ ιαφερόμαστε για εντυπώσεις, δεν ενδ ιαφ ε
ρόμασ τε να πουλάμε κοινωνική ευαισθησία, ενδ ια 
φ ερ όμα σ τε να έχουμε πραγματική κοινωνική ευ α ι
σθησία.

Ί ο ν



Και δεν  δέχομαι να ισχυρίζεται κανείς ότι υπάρχουν 
κάποιοι στο ΠΑΣΟΚ που δ εν  είνα ι κοινωνικά ευ α ί
σθητοι και υπάρχουν άλλοι οι οποίοι εκπροσωπούν 
την κοινωνική ευαισθησία. Μπορεί να έχουμε δ ιαφο
ρ ε τ ικ ές  προσεγγίσεις, δ ια φ ο ρ ετ ικ ές  αντιλήψ εις , 
να γ ίνοντα ι π ροσπ άθειες για σύνθεση, αλλά δ εν  
υπάρχουν δύο κα τη γο ρ ίες  συντρόφω ν εδώ. Μία 
είναι η κατηγορία, όλοι την ίδια ευαισθησία έχουμε 
και τ ις  ίδ ιες  επ ιδιώξεις.

Και όσον αφορά τώρα, θέλω  να πω και το  ε ξή ς  σε 
σχέση με τη διαπλοκολογία. Μίλησα στην εισήγησή 
μου, αλλά θέλω να σας επιστήσω την προσοχή στο 
εξής: Αλλάζει η χώρα. Απελευθερώσαμε την αγορά 
η λ εκ τρ ικ ή ς  ε ν έ ρ γ ε ια ς ,  α π ελ ε υ θ ε ρ ώ σ α μ ε  τη ν  
αγορά των τηλεπικοινωνιών.

Οι επ ιχειρήσεις θέλουν να μπουν σ' α υ τές  τ ις  αγο
ρές. Υπάρχει ο κύριος "Α" ο οποίος σήμερα έχει δ ε 
σπόζουσα θέση, θέλει και ο κύριος "Β" ένα  μερτικό, 
θ έλε ι και ο κύριος "Γ" ένα  μερτικό  και υπάρχει συ
μπλοκή, υπάρχει διαμάχη.

Ξ εχάσατε μήπως, ότι οι τέσ σ ερ ις  κύριοι εκ δ ό τες  
είχαν δημοσ ιεύσει σ τις  εφ η μ ερ ίδ ες  ένα  γράμμα 
με το  οποίο κατήγγειλαν την Κυβέρνηση για το  θ έ 
μα τη ς  ψηφιακής τηλεόρασης; Γιατί ακριβώς εμ ε ίς  
δ εν  θ ελ ή σ α μ ε  τα  σ χήματα  τα  οποία π ρότε ιναν  
διάφοροι. Και είπαμε, ν έο ς  νόμος για την ψηφιακή 
τηλεόραση, καθαροί κανόνες του παιχνιδιού και θα 
πάρουν τ ις  ά δ ε ιε ς  ή την άδεια  όποιοι εκπληρούν 
του ς  όρους και έτσ ι έγ ινε.

Είμαστε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη που έχει νόμο 
για την ψηφιακή τηλεόραση. Αυτή η διαμάχη όμως 
θα συνεχιστεί και για τ ις  ά λλες  αγορές, για τ ις  άλ
λ ες  δυνατότητες , για το  ποιος θα κυριαρχήσει. Και 
ε μ ε ίς  επ εμ β α ίνο υμ ε και προσπαθούμε να επ εμ 
βαίνουμε. ■ I

Ρυθμιστική Αρχή για τα  θ έμ α τα  των τηλεπ ικοινω 
νιών. Ρυθμιστική Αρχή για τα θέματα  ενέργειας. Κα  ̂
νόνες, δ ιαγωνισμοί και θα γίνουν διαγωνισμοί και
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θα υπάρχει ανταγω νισμός και θα πάρει εκε ίνος  τπ 
δουλειά  ο οποίος έχε ι τα  εχέγγυα , οικονομικά και 
κοινωνικά, για να κάνει τη δουλειά. Δεν θα τπν πάρει 
κανείς από την πίσω πόρτα.

Και θα επαναλάθω, δεν μοιράζουμε πίτες, δεν ε ίμ α 
σ τε δ ια χε ιρ ισ τές  τω ν δ ιαφορώ ν τους. Γιατί, όπως 
είπε κάποιος σύντροφος, τι θέλουν; θ έλουν  πολλές 
φ ορ ές  το  κράτος να βάζει τα λεφ τά  κι αυτοί να δ ια
χειρ ίζοντα ι την υπόθεση. Ε, το  κράτος δ εν  θα Βά
ζει τα  λεφτά, θ α  βάλουν οι κεφαλαιούχοι τα  λεφτά, 
αυτο ί έχουν τη  δυνατότητα , αυτο ί θα έχουν το  ρί
σκο. Δ εν  θα δ ια τρ έχ ε ι το ν  κ ίνδυνο το  κοινωνικό 
σύνολο.

Και θα ακουστούν πολλά, διότι ο κάθε ένας ο οποίος 
χάνει το  διαγωνισμό, γράφει αμέσω ς σε μία εφ η μ ε
ρίδα. Διότι κάθε ένα ς  ο οποίος δ εν  παίρνει μία δ ια 
γωνιστική διαδικασία δ ιαμαρτύρετα ι. Δ ια μα ρτύρε
ται γ ια τί έγ ινε, πώς και τι.

Υπάρχουν δικαστήρια, μπορεί να πάει στα δικαστή
ρια. Υπάρχει η Ευρωπαϊκή Ενωση η οποία τα  ε ξ ε τ ά 
ζει. Α υ τές  είναι οι δ ιαδικασίες. Μην ενοχοποιούμα
στε εμείς. Βεβαίως, πρέπει να προσέχουμε, πρέπει 
να ελέγχουμε, πρέπει να γ ίνοντα ι όλα σωστά, μ ε  
ακρ ίβεια . Δ εν πρέπει να δ ίνουμε την αφ ορμή σε 
καμιά απολύτω ς υποψία. Αλλά με δ ιαδ ικασ ίες θα 
γίνουν όλα, θα γίνουν με δ ιαφάνεια , θα γίνουν με 
τρόπο καθαρό και θα πρέπει να προσπαθήσουμε 
να γίνουν. Και πρέπει να υπάρχει η στήριξη σ' αυτή  
την προσπάθεια.

Κάποτε στη Βουλή με ρώτησε ένα ς βουλευτής τη ς  
Ν έας Δημοκρατίας, το  Υπουργείο Εθνικής Αμυνας 
έδω σ ε το  διαγωνισμό εκεί. Και εγώ  είχα ένα  γρ ά μ 
μα -μου λέε ι- από την ετα ιρ ε ία  τάδε, η οποία α να 
φ έρ ε ι τα  εξή ς  σε σχέση με το  διαγωνισμό. Και εγώ  
απάντησα, ο Βουλευτής τη ς  Νέας Δημοκρατίας ε ί
ναι αντιπρόσωπος, εκπρόσωπος τη ς  επ ιχείρησης 
και μ ιλάει στη Βουλή ως πράκτορας τη ς  επιχείρη-
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σης; Και εθίγησαν οι βουλευτές της  Νέας Δημοκρα
τ ία ς  και ο σ υγκεκρ ιμένος βουλευτής.

Ο μω ς αυτή  είνα ι η π ραγματικότητα , ότι βεβα ίω ς 
θα κινητοποιηθούν πολλοί, Μέσα Ενημέρωσης, πολι
τικοί για να γ ίνει αυτό  το  οποίο θέλουν να κάνουμε, 
το  λ εγό μ ενο  "μοίρασμα τη ς  πίτας". Και στη μάχη 
αυτή  επ ειδή  είνα ι μια π ερ ίοδος δύσκολη, πρέπει 
να σ ταθούμε μαζί και να επ ιβάλουμε βέβα ια  δ ια
φάνεια, να επ ιβάλουμε κανόνες.

Συντρόφ ισσες και σύντροφοι, στην εισήγησή μου 
δ ιέγραψ α το  στόχο για το  2000-2010. Είπα, ισχυρή 
κοινωνία, Ελλάδα πιο ανεπ τυγμένη  χώρα.

Η σύγχρονη, η ισχυρή Ελλάδα -ας το εκφράσω έτσι- 
είναι ένα  ταξίδ ι σε ανοιχτούς ορίζοντες. Ενα ταξίδ ι 
δημ ιουργ ίας σε εξέλ ιξη . Και σε ένα  τέ το ιο  ταξίδ ι 
δεν  υπάρχουν απ όλυτες β εβα ιό τη τες . Χ ρειάζετα ι 
αναζήτηση, χ ρ ε ιά ζετα ι στάθμιση τω ν εξελ ίξεω ν, 
χρ ε ιά ζετα ι χάραγμα τη ς  πορείας. Λάθη γίνονται. 
Δ ιορθώ σεις είνα ι αναγκα ίες. Π αραλείψ εις  υπάρ
χουν. Α π οτελέσ ματα  δεν  έρχοντα ι στο Βαθμό που 
θα θέλαμε και πρέπει να ξαναδούμε τα  πράγματα.

Ομως, υπάρχει υποχρέωση να προχωρούμε. Και αν 
δούμε από το  1981 και μετά, αυτό είναι το  ιδ ια ίτερο 
γνώρισμά μας, που επ έτρ εψ ε  σε μας, στο ΠΑΣΟΚ, 
να ε ίμα σ τε ένα  κόμμα, που έχει το  μακρύτερο χρό
νο δ ιακυβέρνησης στα 20 τελ ευ τα ία  χρόνια. Γιατί 
ε ίδ ε  ο ελληνικός λαός ότι πασχίζουμε, ότι αλλάζου
με, ότι προχωρούμε.

Αυτό σημα ίνει και συζήτηση για το υ ς  μ εγά λο υ ς  
άξονες της  πολιτικής, τα κοινωνικά θέματα, Απασχό
ληση, Υγεία, Παιδεία, τα  θ έματα  των θεσμών, η Δη
μοκρατία , το  Σύνταγμα, το  πολιτικό χρήμα, για τη  
Δημόσια Διοίκηση, για την αποτελεσματικότητα του 
κράτους, για την ασφ άλεια  των πολιτών, για το  Γ1 
ΚΠΣ. Πρέπει να επ εξερ γα ζόμ α σ τε θέσεις.

Με το  σύντροφ ο Σκανδαλίδη, είπα α μέσ ω ς μ ετά  
τ ις  εκλογές, θα πρέπει να λειτουργήσουν οι τομείς.
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Οι το μ ε ίς  δ εν  είμα ι εγώ. Οι το μ ε ίς  δ εν  είνα ι μόνο 
οι Υπουργοί. Οι τομ ε ίς  ε ίσ τε όλοι εσείς. Συμμετέχετε 
στους τομείς . Εάν δ εν  σ υ νερ γα σ τε ίτε  και σ ε ις  σε 
αυτή την κατεύθυνση, δεν μπορούμε να προχωρή
σουμε σωστά.

Γενικά, πρέπει να πω ότι έχε ι σημασία να ε ίμ α σ τε  
επ ιθετικά παρόντες. Να αφ ιερω θούμε στη δ ιαμόρ
φωση τη ς  πολιτικής. Να δώσουμε ό,τι περισσότερο 
από τον εα υτό  μας. Γιατί ο λαός θέλει έργο  και απο
τέλεσ μα , να αλλάξουν τα  πράγματα. Και θέλει να 
είνα ι κάτι χειροπ ιαστό αυτό το  οποίο θα γίνει. Οχι 
λέξε ις . Οχι ω ρα ίες  περιγραφές. Να αλλάζει η ζωή 
του!

Εγώ αισθάνομαι την υποχρέωση να είμα ι συγκεκρι
μένος στο προϊόν τη ς  πολιτικής. Τις δύο α υ τές  μ έ 
ρ ες  ορισμένοι σύντροφοι μας συνέστησαν ατέρμο- 
νη εσ ω σ τρέφ εια , εσ ω τερ ικ ές  συζητήσεις, Ε ξετα
στική Επιτροπή ακόυσα ή πρόταση γ ια  έ κ τα κ το  
Συνέδριο, να ψ άξουμε τώ ρα τι φτα ίει, ποιος έκα νε 
λάθος, ποια είνα ι η φύση του ΠΑΣΟΚ, αν συμβιβά
ζετα ι αυτό  με την ιστορία μας, πού πάμε και πώς, 
"να κλεισ τούμε στο καβούκι".

Ε, δ εν θέλω να κλειστούμε στο καβούκι. Και σας δ ια
βεβαιώνω, ότι ο ελληνικός λαός δ εν  θ έλε ι να κλει
σ τούμε στο καβούκι. Εάν μας ασκεί κριτική, μας ασ
κεί κριτική γ ια τί α ισθάνετα ι ότι δεν  ε ίμ α σ τε  μπρο
στά, ότι δεν τρέχουμε, ότι δεν υπάρχει αποτέλεσμα, 
ότι υπάρχουν α ρνητικές ε ξ ελ ίξ ε ις  και αφ ήσαμε να 
πάει η εξ έλ ιξη  προς τα  εκεί, ότι δ εν  επ εμβήκαμε 
έγκαιρα.

Κι αυτό  δ εν  θα το  κάνουμε, αν υπάρχει μόνο κλίμα 
εσω στρέφειας, κλίμα αντιπαραθέσεων και δίνουμε 
ένα  μήνυμα στην κοινωνία, ότι υπάρχει αμηχανία, 
ότι ψ άχνουμε το  δρόμο μας.

Οι θ εμ α τ ικ ές  Συνδιασκέψεις είναι αναγκαίες. Αλλά 
όχι αρκετές . Ο φ είλουμε να έχο υμ ε επ ιθετική  πα
ρουσία για τ ις  απόψ εις μας στα Μαζικά Μέσα Ενη
μέρω σης, σε ε υ ρ ύ τε ρ ε ς  συζητήσεις. Στην εποχή
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των θεμελ ιω δώ ν προκλήσεων όπου ζούμε, είνα ι 
καθοριστικό να αναβαθμίσουμε την επαφή μας με 
την κοινωνία. Πρώτιστο καθήκον είναι η επικοινωνία 
μας μ ε  το υ ς  πολίτες.

Και για να κλείσω, συντρόφ ισσες και σύντροφοι, θα 
επαναλάβω κάτι που είπα και άλλες φ ορές και θέλω 
να το έχουμε συνείδηση αυτό. Είπα στην εισήγησή 
μου ότι έχουμε μία μοναδική ιστορική ευκαιρ ία για 
την Ελλάδα. Και πολλοί μπορούν να θεω ρούν ότι 
αυτή είναι μία μπαρούφα, λέγετα ι έτσ ι για να εν τυ 
πωσιάσει τον κόσμο.

Ε, δ εν  ε ίνα ι έτσ ι. Ποτέ η Ελλάδα δ εν  ε ίχ ε  τόσ ους 
πόρους στη διάθεσή τη ς  για επ ενδύσεις  στις υπο
δομές, για αλλαγές στις δράσεις και στις πολιτικές 
όσο τώρα. Και δεν είναι πιθανό μετά  το  2006 να έχει 
πάλι τόσ ους πόρους. 17,5 τρ ισ εκατομμύρ ια  δραχ
μ ές  είναι το  Γ1 ΚΠΣ, χωρίς τ ις  δράσεις τη ς  γεω ργίας 
ή το υ ς  πόρους για τη  γεω ργία.

Μ πορούμε να κάνουμε ρ ιζικές αλλαγές, να αλλά
ξουμε το πρόσωπο της  χώρας, να δημιουργήσουμε 
μία δ ιαφορετική Ελλάδα. Τώρα είναι η στιγμή και θα 
την χάσουμε; Πιστεύω ότι δεν  πρέπει να τη  χάσου
με, ότι πρέπει να έχουμε άγχος να εκμ ετα λλευ τού 
με αυτή  τη  δυνατότητα .

Κι αυτό  θα το  κάνουμε, αν έχουμε αυτοπεποίθηση, 
αν έχ ο υ μ ε  Β εβ α ιό τη τα  σ το υ ς  ε α υ το ύ ς  μας, αν 
ξ έρ ο υ μ ε  ότι π ορευόμασ τε την ορθή πορεία. Και 
αν είμασ τε κριτικοί στον εα υτό  μας, ε ίμασ τε κριτικοί 
στην εξέλ ιξη . Αλλά πάντα θα ρρετο ί για το  νέο, το  
καλό, γι' αυτό που εξυπ ηρετε ί το  κοινωνικό σ υμφ έ
ρον και τον ελληνικό λαό.

Αυτή είνα ι η εντολή  μας και να την εκ τελέσ ο υ μ ε. 
Ευχαριστώ.
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Δευτερολογία 
Κ.ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗ 

Γραμματέα 
Κ.Ε. ΠΑΣΟΚ

Σύντροφοι, να έχω και εγώ  λίγο τπν προσοχή σας. 
Μθ ρώτησαν χθες όταν βγήκα από τη συνεδρίαση 
για το  βαρύ κλίμα στην Κεντρική Επιτροπή και τ ις  
έν το ν α  κ ρ ιτ ικ ές  το π ο θ ε τή σ ε ις  τω ν μ ελώ ν και η 
αντίδρασή μου ήταν πολύ απλή. Π ερ ιμένατε σε μια 
τέ το ια  πολιτική συγκυρία, μια ενθουσ ιώ δη και μια 
α ισ ιόδοξη και χαρούμενη συνεδρίαση τη ς  Κεντρι
κής Επιτροπής; θ α  ήταν παράλογο για το  ΠΑΣΟΚ, 
για την  ευα ισθησ ία  του  απ έναντι στα πράγματα, 
για τη  συγκυρία που ζούμε, για όλα αυτά.

Βέβαια η αίσθηση που έδ ινε η συνεδρίαση ήταν μια 
αίσθηση ότι ανο ίγουμε πάλι κάποια χαρακώ ματα, 
ότι συγκρουόμαστε με έναν παραδοσιακό τρόπο. 
Ολη η διαδικασία βλέπ οντας την στη συνέχεια  και 
μ έχ ρ ι σ ή μ ερ α , μ έχ ρ ι τώ ρ α  μ ε τά  το  μ εσ η μ έρ ι, 
α φ ή ν ε ι έν α  πολύ πιο α ισ ιό δ ο ξο  και πολύ πιο 
δημιουργικό αίσθημα απ' αυτό και πιστεύω ότι αυτή 
την εικόνα τη βοήθησε και η ανοιχτή συνεδρίαση 
του Εκτελεστικού Γραφείου που λ έε ι ο σύντροφ ος 
Μάνικάς ότι έγ ιν ε  σήμερα  ενώπιον τη ς  Κεντρικής 
Επιτροπής.

Εγώ θα ήθελα να κάνω μερικά πολιτικά σχόλια που 
αφορούν ερω τήματα  ή τοπ οθετήσ εις  συντρόφων 
και που τέ θ η κ α ν  ω ς τ έ τ ο ια ,  όπ ω ς επ ίσ η ς  και 
δ ιευκρ ιν ίσ ε ις  σε ορ ισμένα  θ έμ α τα  σημαντικά και 
να πω μετά  και για τ ις  προτάσεις που κατατέθηκαν 
και τι θα κάνουμε.

Το πρώτο θέμα  α να φ έρ ετα ι σε μια ρήση τη ς  δικής 
μου ο μ ιλ ία ς  και μια α να φ ο ρ ά  μου, γ ια  λ ο γ α ρ ια 
σμούς που έχουν εξοφληθεί. Αναφέρομαι ακριβώς 
μ ε  τον  ίδιο τρόπο που ο Ακης ο Τσοχατζόπουλος 
είπ ε δ εν  γυρ ίζουμε στο '96 και πολλοί σύντροφοι 
από εδώ, πιστεύω ότι όλοι περιέργω ς προηγήθηκε 
μέχρ ι τα  τώ ρα έκλε ισ α ν  έναν  ιστορικό κύκλο, ότι 
όλα τα  χαρακώ ματα που φτιάχτηκαν εξάντλησ αν 
τα  όριά τους, τα  όρια όχι τη ς  πολιτικής του ς  ή τη ς  
οργανωτικής συνοχής, αλλά τα  όρια τη ς  ίδιας του ς  
τη ς  ύπαρξης, ότι μ ετά  την εκλογική αναμέτρησ η 
του Απριλίου η Ελλάδα μπήκε σε έναν καινούργιο 1
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αστερισμό, το  πολιτικό μας σύστημα μπήκε σε έναν 
κα ινούργιο  ασ τερ ισ μό , π χώρα προχωρά σ ε μια 
καινούργια εποχή και το ΠΑΣΟΚ ασφαλώς εά ν  θέλει 
να υπάρξει, να λε ιτουργήσ ε ι και να μ ετεξελ ιχ θ ε ί, 
πρέπει να κλείσει τον ιστορικό κύκλο που προηγήθη- 
κε, άρα να τελ ε ιώ ν ε ι μ ε  του ς  λογαρ ιασ μούς που 
ανοίχτηκαν στην προηγούμενη ιστορική περίοδο.

Α υ τό  και τ ίπ ο τε  άλλο, δ εν  έ χ ε ι σχέση ο ύ τ ε  μ ε  
πληρωμές διαπλοκής, ο ύ τε  με τίποτε άλλο απ' όλα 
αυτά, γ ιατί διάβασα και ένα σχόλιο σε μια εφ η μ ερ ί
δα σήμερα.

Το 2000 είνα ι μια άλλη εποχή και πρέπει να δούμε 
τα  πράγματα με τελ ε ίω ς  δ ιαφ ορετικό  μάτι, αυτό  
το  μάτι, την  αίσθηση που όλοι οι σ ύντροφ ο ι που 
μίλησαν σήμερα έδωσαν ο καθένας με τη  δική του 
κριτική δ ιάθεση και που ουσιαστικά επ ισήμανε ο 
Π ρόεδρός μας με τη  δευτερολογ ία . Αυτό είνα ι το 
πρώτο σχόλιο.

Το δ εύ τερ ο  σχόλιο α ναφ έρετα ι στη διεύρυνση, την 
περιβόητη διεύρυνση. Τι στόχους έχουμε, τους προ
σδιόρισε η προηγούμενη σύνοδος τη ς  Κεντρικής 
Επιτροπής, αυτή  που έγ ιν ε  μ ετά  τ ις  εκλογές.

Η δ εξα μ ενή  τη ς  λα ϊκής πλειοψηφίας που σ τήρ ιξε 
και εκλογικά το  ΠΑΣΟΚ, αλλά και οι εν  δυνάμει δυνά
μεις  που βρέθηκαν περί το  ΠΑΣΟΚ, μας δίνει μια τ ε 
ράστια  ευκαιρ ία, έτσ ι λ έγ α μ ε  τό τε  και να προχω
ρήσουμε στην ανασύνθεση του προοδευτικού χώ
ρου και να δ ιευρύνουμε την επιρροή μας και τη συ
σπείρωση δυνάμεων προς την κατεύθυνση της  ν έ 
ας π ροοδευτικής πολιτικής και κοινωνικής πλειο- 
ψπφίας.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι π ανάλυση και η απόφα
ση που έκα νε και η απόφαση που πήρε η Κεντρική 
Επιτροπή στην προηγούμενη σύνοδό της, είναι κα
τευθυντήρ ια  γραμμή για την τε τρ α ε τ ία  και αυτή η 
διαδικασία απαιτεί πραγματικά μια αξιοποίηση και 
συσπείρωση όλων των ευρύτερω ν δυνατών δυνά
μεω ν περί τπν προοδευτική πολιτική και κοινωνική
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πλειοψηφία που ο βασικός τπς κορμός, το  ΠΑΣΟΚ, 
είναι α υ τός  που κατευθύνει τα  πράγματα προς τα  
μπρος.

Μέσα σ' αυτή  τπ διαδικασία μ ιλήσαμε για μια άλλη 
σχέση στο χώρο των προοδευτικών δυνάμεων. Αυ
τή η προοδευτική πλειοψηφία έτσι όπως προσδιορί
στηκε προηγούμενα και από τ ις  τοπ οθετήσεις  των 
μελών του Εκτελεστικού Γραφείου απαιτεί ετα ίρους 
και οι ετα ίροι είναι τα θεσμοθετημένα  κόμματα της  
ευ ρ ύ τερ η ς  α ρ ισ τερ ός  και σαφώ ς μ1 αυτά  τα  κόμ
ματα θέλουμε να έχουμε ανοιχτές πόρτες και ανοι
χ τές  σχέσεις και μέσα σ' αυτή  την πορεία και τη ς  
μ ε τε ξ έλ ιξη ς  του πολιτικού συσ τήματος που εμ ε ίς  
μ ιλάμε και θέλουμε με τ ις  δικές μας το μ ές  να φ τιά 
ξουμε, ασφαλώ ς θα δημ ιουργηθούν και καινούρ
γ ιε ς  συνθήκες π ιθανότατα για να σταματήσουν οι 
αποκλίνουσες στρατηγ ικές που υπήρχαν, αλλά αυ 
τό  αφορά έναν άλλο ετα ίρο , άλλους ε τα ίρ ο υ ς  οι 
οποίοι μπορεί να το  αποφασίσουν, μπορεί και να 
μην το  αποφασίσουν, γ ιατί οποιαδήποτε συνεργα
σία θέλει δυο τουλάχιστον μ ετα ξύ  του ς  φ ορείς  να 
συμφωνούν.

Ταυτόχρονα ε ίχα μ ε πει ότι θα εκ μ ε τα λ λ ευ το ύ μ ε  
τη δυνατότητα  που έχουμε γύρω από τη  νέα  πολι
τική εποχή να συσπειρώσουμε δ υνάμε ις  σε κάθε 
τοπική κοινωνία και κεντρικά όσ ες  μπορούμε από 
ανθρώπους, φ ορείς, ομάδες, από μεμονω μένα  ά 
τομα, πρόσωπα που θα μπορούσαν να συσπειρω
θούν γύρω από του ς  δικούς μας στόχους και τη δι
κή μας πολιτική.

Ασφαλώ ς δ εν  π ερ ιμένε ι το  ΠΑΣΟΚ από μ ετα γ ρ α 
φ ές  να κερδίσει, το  ΠΑΣΟΚ δεν ήταν ποτέ κλειστό 
μαγαζί, το  ΠΑΣΟΚ ήταν πάντα ανοιχτό από το 1977 
όταν από ένα  κόμμα που πήρε αρχικά ένα  μικρό, 
αλλά πολύ δυναμικό ποσοστό, μετατράπ ηκε σε πα
ράταξη εξουσ ίας ουσιαστικά, ανο ιχτές ήταν πάντα 
οι πόρτες, ανοιχτό ήταν πάντα το  σύστημα και μπο
ρούσε να δ ιαμορφώνει, να αφομοιώνει.
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Σβ καμία π ερ ίοδο τπ ς ισ τορ ικής μας δ ια δ ρο μή ς  
οπ οιοσδήποτε ήρ θε από οπ οιοδήπ οτε χώρο και 
εν τά χθ η κε μέσα  στο ΠΑΣΟΚ για οποιουσδήπ οτε 
λόγους, δ εν  επ ηρέασε με την έννοια τπς αλλαγής 
τη ς  φυσιογνω μίας και τη ς  σ τρατηγ ικής του, αυτή 
τπν πορεία.

Γι' αυτό να μην χρησιμοποιείται πολλές φ ορ ές  γιατί 
μου φ α ίν ε τα ι ό τι ε ίνα ι και λ ίγο  σαν άλλοθ ι, δ εν  
έχουμε επ αφ ιεθεί α ς  πούμε σε κάποιες ο μ ά δ ες  ή 
κάποια  πρόσωπα που ξα φ ν ικά  θα γ ίν ο υ ν  οι 
γνώ μονες ή οι πυξίδες τη ς  πορείας μας, για όνομα 
του θεού. Και αν κάποιοι απ' αυ τούς έχουν και ένα 
μεγαλο ϊδεα τισ μό  σε ό,τι αφορά την πολιτική του ς  
παρουσία δ εν  είνα ι και λίγα τα  δικά μας σ τελέχη  
σ ε δ ιά φ ο ρ ε ς  π ερ ιο χ ές  που έχ ο υ ν  το ν  ίδ ιο  
μεγαλοϊδεατισμό, δεν αφορά όμως το ΠΑΣΟΚ αυτό.

Ασφαλώς όλπ η διαδικασία έχε ι σχέση μ' αυτή  την 
πολιτική γραμμή  που απ οφασ ίσαμε, δ εν  ξ ε φ ε ύ 
γουμε απ' αυτή και δεν  θέλουμε να κάνουμε καμιά 
δ ιεύρ υνσ η  εκ  μ ετεγ γ ρ α φ ώ ν , θ έλ ο υ μ ε  απλά να 
ανανεω θούμε προς ν έ ε ς  πολιτικές και κοινωνικές 
δυνάμεις και προπαντός προς τ ις  δυνάμεις εκε ίνες  
που έδω σ α ν και σ υ σ τρ α τεύ θ η κα ν  μαζί μ α ς  στη 
μάχη σε κάθε τοπική κοινωνία και αυτό το  ερώ τημα 
δ εν  πρέπει να πηγαίνει στο ποιοι θα έρ θ ο υ ν  και 
ποιοι δ εν  θα έρ θ ο υ ν  κεντρ ικά , αλλά  αν α υ τό  το  
ΠΑΣΟΚ με τ ις  σ υγκεκρ ιμένες λ ε ιτο υ ρ γ ίες  που όλοι 
π ερ ιγράψ αμε εδώ  μέσα, είναι ικανό να κάνει αυτή 
τη  δ ιεύρυνσ η  και συσπείρωση σε κάθε τοπ ικό ή 
κεντρικό ή περ ιφερειακό κεντρικό επίπεδο και εκεί 
να δ ο ύ μ ε  αν ε ίμ α σ τε  έ το ιμ ο ι ε μ ε ίς  να κάνουμε 
αυτή την πολιτική που είναι πάρα πολύ αποφασιστι
κή για τη μετέπ ειτα  πορεία ανασύνδεσης του προ
οδευτικού  χώρου. Αυτό είνα ι το  δ εύ τερ ο  σχόλιο.

Το τρ ίτο  σχόλιο ανα φ έρετα ι στην ανανέωση και τις  
ηγετικές  ομάδες. Εδώ έρχετα ι και επ ανέρχετα ι και 
δ ια β ά ζο υ μ ε όλο α υ τό  τον  καιρό, το  ζή τημ α  τω ν 
η γ ε τ ικ ώ ν  ομάδω ν, οι ν έ ε ς  η γ ε τ ικ έ ς  ο μ ά δ ε ς , 
ιστορικές ηγεσίες, όλα αυτά  τα πράγματα. Κατ' αρ-
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χήν το  πολιτικό περ ιεχόμενο τη ς  π ορείας μας και 
σε α υ τό  το  θέμα, τέθ η κ ε  και στην προηγούμενη 
Σύνοδο τη ς  Κεντρικής Επιτροπής και σε αυτή τη Σύ
νοδο. Υπάρχει μια σ α φ έσ τα τη  ανάγκη, το  ε ίπ ανε 
πάρα πολλοί σ ύ ν τρ ο φ ο ι: Συνέχεια , α να νέω σ η , 
ν ικη φ ό ρ α  π ορεία , ε ίπ ε  ο Χ ρή σ τος  Π απουτσής, 
ιδεολογική ενότητα , πολιτική σύνθεση.

Το α ίτη μ α  τη ς  σ υ νέχ ε ια ς  και τη ς  α να νέω σ ης το  
α να γνω ρ ίζο υ μ ε όλοι μας, α ν ε ξ ά ρ τη τα  από τη ν  
α φ ε τη ρ ία  που Β ρ ίσκετα ι ο καθένας. Α νανέω ση 
προσώπων, από τ ις  ε ισ ηγήσ εις  φ α ίνετα ι καθαρά 
ότι είναι απόρροια ανανέωσης δομών και λειτουργι
ών του ΠΑΣΟΚ. Δεν είναι μια απόρροια λειτουργιώ ν 
εξωθεσμικών. Λέω τι είναι και πώς πρέπει να είναι. 
Η π ολ ιτική  που ε μ ε ίς  χ α ρ ά ζο υ μ ε  και α υ τό  που 
ε ίπ α μ ε  σ ή μ ερ α  γ ια  το  π ολ ιτ ικό  σ ύ σ τημ α , τη  
μ ε τ ε ξ έ λ ιξ ή  το υ  και όλα α υ τά , α κρ ιβ ώ ς  ε κ ε ί 
στοχεύουν.

θ έ λ ω  εδ ώ  να πω κάτι πάρα πολύ καθαρό, γ ια τ ί 
καμιά φορά Βλέπουμε τα πράγματα μέσα από ένα 
δ ια σ τρ εβ λ ω μ έν ο , μ έσ α  από έν α  σ π α σ μ ένο  
καθρέφτη. Τι σημαίνει ηγετική ομάδα; Το Εκτελεστι
κό Γραφείο του Κινήματος είναι το  κορυφαίο Οργα
νο που Βγαίνει από την Κεντρική Επιτροπή και είναι 
συλλογικά υπεύθυνο για την πορεία του  χώρου.

Επτά από τα  σ τελέχη  του Εκτελεστικού Γραφείου, 
πρω τοκλασάτοι υπουργοί του Κ ινήματος, σ τους 
πιο Βασικούς το μ ε ίς  τη ς  κυβερνητικής πολιτικής 
και τα  υπόλοιπα σ τελέχη  εκφράζουν μια πραγμα
τική δυναμική στο χώρο μας. Εάν δ εν  είνα ι ηγετική 
ομάδα οι άνθρωποι που κάθονται σε αυτό  το  τρ α 
πέζι, ποια είναι η ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ; Τι σημαί
νει νέα  και παλιά ηγετική ομάδα; Είναι ηγετική ομά 
δα μέσα εδώ, στην Κεντρική Επιτροπή.

Ποιοι συμμετέχουν στην Κυβερνητική Επιτροπή και 
στο Υπουργικό Συμβούλιο; Συμμετέχει το  ΠΑΣΟΚ. Το 
ΠΑΣΟΚ έχει θεσμοθετημένα Οργανα και έχει συγκε
κ ρ ιμ έν α  σ τε λ έχ η  που ε κ φ ρ ά ζ ο ν τα ι μ έσ α  σ τα
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Οργανα και που αυτά αποτελούν τη  νομιμοποιητική 
διαδικασία όλων των αποφάσεων. Δεν αποφασίζει 
η Κυβερνητική Επιτροπή για όλα τα  θέματα  τα βασι
κά, που αφορούν την πορεία τη ς  Κυβέρνησης και 
του  Υπουργικού Συμβουλίου; Ποιοι σ υ μ μ ετέχου ν  
εκεί; Ποιος χαράζει την  πολιτική που έρ χετα ι εδώ  
στην Κεντρική Επιτροπή;

Ερχομαι τώ ρα στο ρόλο τη ς  Κεντρικής Επιτροπής, 
γ ια τί ηγετική ομάδα υπάρχει και εδώ  μέσα. Σαρά
ντα το ις  εκατό των μελών της  Κεντρικής Επιτροπής 
θεώ ρησαν καλό να μου στείλουν απάντηση για το 
σε ποιους το μ ε ίς  θέλουν να δουλέψουν, μ ετά  τ ις  
εκλο γές  τ ις  π ροηγούμενες, σε μια περίοδο δυνα
μική, που όλοι σας λ έ τ ε  "δεν άνο ιξε το  παιχνίδι, δον 
μπήκαμε μέσα". Πού να μπ είτε; Τυπική διαδικασία 
συμμετοχής στις εργασ ίες  του ΠΑΣΟΚ από τα μέλη 
του  Ο ργάνου υπάρχει; Ρωτάω. Στους το μ ε ίς  τη ς  
πολιτικής; θ α  π ε ίτε  "στους το μ ε ίς  τη ς  πολιτικής 
δεν  έχουμε κάνει, γ ιατί η Κυβέρνηση καπελώνει το 
Κίνημα", κλπ, Σ τους το μ ε ίς , το ν  Ο ργανω τικό , το  
Συνδικαλιστικό, το  Συνεταιριστικό;

Η ουσία, λοιπόν, ε ίνα ι αυτή. Η Κεντρ ική Επιτροπή, 
που έπ ρεπε από δική τη ς  ευθύνη, ω ς Οργανο που 
εκφ ρ ά ζε ι από το  Συνέδριο και μ ε τά  το  Συνέδριο 
την ηγεσία του Κινήματος, ήταν αυτή  και τα  μέλη, 
το  κάθε μέλος τη ς  Κεντρικής Επιτροπής, που μέσα 
στη διαδικασία τη ς  λε ιτουργ ίας  του Κ ινήματος μ ε 
τατρέπ ουν το  Οργανο σε Οργανο πολιτικής στρα
τηγικής, προγραμματισμού και δράσης.

Εγώ συμφωνώ με το  Νίκο Αθανασάκη που λ έε ι ότι 
δεν συζητούμε συγκεκριμένα θέματα  και κάνουμε 
μονάχα γεν ικ ές  συνόδους. Κατ' αρχήν δ εν  μπορεί 
να σταματήσει το  ΠΑΣΟΚ να κάνει σε τακτά χρονικά 
διαστήματα γεν ικές συζητήσεις σε θέματα  γενικής 
πολιτικής στρατηγικής, γ ιατί και οι συγκυρίες, αλλά 
και οι προγραμματισμοί μας εντάσσοντα ι σε αυτά.

Ομως, για να γίνει και προγραμματισμού και δρά 
σης, η ε ξ α το μ ικ ε υ μ έ ν η  ευ θύ νη  τω ν μ ελώ ν του
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Οργάνου είναι αυτή που θα μπορεί να το  καταστή
σει και όργανο προγραμματισμού και δράσης, διότι 
μόνο έτσ ι μπ ορούμε να πάμε πέρα από κάποιες 
γ εν ικ ές  δ ια κηρ ύ ξε ις  ή κάποιες ε ιδ ικ ές  πολιτικές, 
που ασκούνται από την Κυβέρνηση σε επεξεργασία 
π ολιτικής από το  ίδ ιο  το  Ο ργανο τη ς  Κ εντρ ικής 
Επιτροπής και από το  ΠΑΣΟΚ και από όλα τα επίπεδα 
τη ς  Οργάνωσης.

Λέω, λοιπόν, ότι α υ τό  είνα ι ένα  πόρα πολύ σημα
ντικό σημείο, δ ιότι η Κεντρική Επιτροπή οφ είλε ι να 
αναλάβει και τ ις  δ ικές  τη ς  ευθύνες. Ο ταν μπαίνει 
το  θέμα  τη ς  ανανέω σης του ΠΑΣΟΚ, δ εν  μπαίνει 
να φύγουν αυτο ί και να έρθουν κάποιοι άλλοι ή να 
φύγουμε εμ ε ίς  και να έρθουν κάποιοι άλλοι. Μπαίνει 
μ ε τη  λογική άλλων δομών και άλλων λειτουργιών. 
Αυτό είνα ι θέμα  Συνεδρίου.

θ α  έπ ρεπ ε εδώ  εμ ε ίς , αν ε ίμ α σ τε  ε ιλ ικρ ινε ίς  μ ε  
τον  εα υ τό  μας, να α νο ίξου με ένα  δρόμο  που να 
ανα ιρεί μια λε ιτουργ ία  ενό ς  κόμματος που παρα
μ έν ε ι κλεισ τό  στα πλαίσια τω ν λε ιτο υ ρ γ ιώ ν  του, 
έτσ ι όπως εκφ ράστηκαν σ τις  π ροηγούμενες δ ε 
καετίες . Να δούμε πιο αντιπροσωπευτικά όργανα, 
να δούμ ε πιο μ εγ ά λ ες  δ υ ν α τό τη τες  και πιο ανο ι
χτές.

Να δούμε όλα αυτά  που καθιστούν την ανανέω ση 
τακτική και περιοδική, όχι Βάζοντας απλά χρονικά 
π ερ ιθώ ρ ια , αλλά  β ά ζο ν τα ς  επί τη ς  ο υ σ ία ς  τη ς  
δ ομ ής  και λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  του  ΠΑΣΟΚ, άρα  στο ν έο  
κα τα σ τα τ ικ ό  που θα ψ η φ ίσ ο υ μ ε  σ το  Συνέδρ ιο , 
δ ιαδ ικασ ίες πραγματικού μετασχηματισμού, που 
θα απ ορρέει η ανανέω ση και όλα τα  άλλα και στα 
πρόσωπα μέσα από την ανανέω ση στις  δ ο μ ές  και 
τ ις  λε ιτουργ ίες .

Είναι αυτό  το Οργανο, που απ οδέχετα ι σήμερα με 
αυτοσ υνείδησ η  ότι τα  πράγματα  δ εν  πάνε καλά 
εσ ω τερ ικά  στο ΠΑΣΟΚ, ε ίνα ι α υ τό  το  Ο ργανο σε 
θέση να υπερκεράσει τον εα υτό  του, να συζητήσει 
επί τη ς  ουσίας ανατροπ ές εκ βάθρων, που όλοι θα
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αποφασίσουμε μαζί, προκειμένου να πάμε σε ένα 
δ ιαφορετικό Συνέδριο από αυτά που κάνουμε κάθε 
φορά, γιατί έτσ ι θα βάλουμε και το  ΠΑΣΟΚ στο 2000; 
Αυτό είνα ι ένα  ερώ τημα, το  οποίο καλούμαστε να 
απ αντήσουμε το υ ς  επ όμενους μήνες,

Πάω στο επ όμενο σημείο  που έχε ι σχέση με αυτό, 
που ε ίν α ι η σ χέση τ η ς  Κ υ β έρ νη σ η ς  και το υ  
Κόμματος. Εδώ πέρα πρέπει να ξεκα θ α ρ ίσ ο υ μ ε 
ένα  πράγμα, αγαπητοί σύντροφοι. Το ερώ τημα  που 
έχει ο κάθε άνθρωπος που τον καλούμε να έρ θ ε ι 
και να ανοίγουμε τις  πόρτες μας να μπει μέσα, είναι: 
Τι θα κάνει που θα μπει μέσα; Καλά, θα μπει.

Τη δεκαετία  του 70 είχα μια ιδέα και έτρεχα  για κάτι 
που έπ ρεπε να αλλάξει γενικά. Τη δ εκα ετία  του '80 
διαχειριζόμουν μια εξουσία, άλλαζαν τα πράγματα, 
υπήρχε κάτι άλλο. Τη δ εκα ετία  του '90, ά ν τε  επειδή 
πολλαπλασιάσαμε τους πολλούς θεσμούς και έχου
με περισσότερους αξιωματούχους, να εκλέξο υ μ ε 
το υ ς  αξιω ματούχους. Τώρα που δ εν  εκ λ έγ ο υ μ ε  
αξιω ματούχους;

Λ έμ ε εμ ε ίς : Πολιτική εποχή, να ασχοληθεί μ ε την 
πολιτική, με την επεξεργασία, με τη δραστηριότητα, 
με τη νέα  παρέμβαση στην κοινωνία. Για να υπάρξει, 
όμως, αυτή η πολιτική συμμετοχή, δ εν  αρκεί πλέον 
η επ ίκλησ η το υ  σ υ να ισ θ ημ α τικού . Δ εν  ε ίν α ι το  
ΠΑΣΟΚ μ ετά  από τόσα χρόνια στην Κυβέρνηση, το  
Κόμμα που θα ελκύσει για το  δυναμισμό κάποιων 
ιδεώ ν που είναι έξω  από τα  τείχη, γ ια τί είναι μέσα 
στο ύφασμα δ ιαχείρ ισης και νομής τη ς  εξουσ ίας.

Για να αποκτήσει, λοιπόν, αυτή τη δυναμική το  μέλος 
πρέπει να πειστεί ότι σ υ μ μ ετέχ ε ι στα πράγματα, 
Και εδώ  έρχετα ι ένα μόνιμο πρόβλημα. Λένε πολλοί 
αν η Κυβέρνηση δίνει ή δ εν  δίνει στο ΠΑΣΟΚ τροφή 
για να υπάρξει η πολιτική δραστηριότητα. Εγώ λέω  
ότι δ εν  δίνει, δ εν  έδ ιν ε  σχεδόν ποτέ μ ετά  το 1982
'83 τροφ ή στο ΠΑΣΟΚ για να κάνει πολιτική, μ ε την 
έννο ια  του να συναποφασίζει πέρα από τα  γενικά 
ζη τήμα τα  πολιτικής στρατηγικής.
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Σήμερα η στήριξη τη ς  κυβερνητικής πολιτικής, των 
επ ιλογώ ν μας, αυτώ ν τω ν π ροοδευτικώ ν κ α τευ 
θύνσεων που είπε ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος 
του Κινήματος, απαιτεί ταυτόχρονα και μία όσμωση 
μέσα στα Οργανα και μία σε ορ ισμένα πεδία συν- 
διαμόρφωση πολιτικής.

Δεν λ έε ι κανείς η Κυβέρνηση να δώσει στο ΠΑΣΟΚ 
να αποφασίσει εκ  τω ν π ροτέρω ν τι θα κάνει π.χ. 
στην αλλαγή στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. Λέει, όμως, 
ό τ ι υπ άρχουν κάποια  π εδ ία  λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς  και 
στρατηγικών, όπου το  ΠΑΣΟΚ πρέπει να συζητήσει 
α υ τά  τα  κα ινούργια  σ το ιχε ία  τη ς  πολιτικής, τη ν  
κα ινούργια  φάση που μπαίνουμε, τα  κα ινούργια  
δ ε δ ο μ έ ν α , τ ις  π ιθ α ν ές  α λ λ α γ έ ς  σ ε β α σ ικ ές  
π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ικ έ ς  μ α ς  κ α τε υ θ ύ ν σ ε ις . Εκεί δ ε ν  
μπορεί;

Αυτό, όμω ς, α φ ο ρ ά  πάλι τα  ίδ ια  πρόσωπα, τη ς  
Κεντρικής Επιτροπής, του Εκτελεστικού Γραφείου, 
που συμμετέχουν και στην Κυβέρνηση. Ολα τα πρό
σωπα αυτά πρέπει να δώσουν στο ΠΑΣΟΚ το πεδίο 
που θα σταθεί. Οχι κάθε φορά ε ίτ ε  το  εγκα λούμε 
να στηρ ίξει μια πολιτική, ε ίτ ε  λ έμ ε  ότι δ εν  υπάρχει, 
είναι ανύπαρκτο. Μα το  ΠΑΣΟΚ είναι έξω  από εμάς; 
Γιατί στο τέλ ο ς  για αυτό  είπα χθες  ότι ό λες  οι επ ι
στολές έρχονται στο Γραμματέα τη ς  Κεντρικής Επι
τροπής, κάπου νιώθω ότι τελ ικά  α υ τός  που εμπ ο
δ ίζε ι το  ΠΑΣΟΚ να λε ιτο υ ρ γή σ ε ι, ά ν τε  να ε ίνα ι ο 
Πρόεδρος, όπως λ έν ε  πολλοί ή εγώ  ή κάποια σ τε 
λέχη του  Κόμματος. Δ εν είνα ι έτσ ι, αγαπητοί σύ
ντροφοι.

Αυτή η αλλαγή στις δομές, αυτός ο κυβερνητισμός, 
που υπήρχε π άντοτε και που είνα ι εν  πολλοίς μια 
φυσιολογική λειτουργία  του χώρου μετά  από τόσα 
χρόνια που βρίσκεται στην Κυβέρνηση, πρέπει από 
την κορυφή μέχρι τη βάση να αλλάξει. Και θα πρέπει 
εκε ί να αποκαταστήσουμε και να βρούμε και εδώ  
ε ίνα ι η πολιτική ευ θύνη  όλων τω ν σ τελεχώ ν  και 
κυρίως των κορυφαίων στελεχών, να δώσουν αυτό 
το  έναυσμα, ότι ε ίνα ι κάτι πρακτικό, χειροπ ιαστό
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μ ιας αλλαγής, στο κλίμα και στη λ ε ιτο υ ρ γ ία  των 
Οργάνων του Κινήματος.

Το λ έω  α υ τό  γ ια τ ί ε ίν α ι εύ κ ο λ ο  να γ ίν ε τ α ι ο 
σκουπιδοτενεκές της  ιστορίας το ΠΑΣΟΚ. Αλλά είναι 
πολύ δύσκολο όλα αυτά  που δ ιακηρύσ σ ουμε με 
τόσο ωραία λόγια να είνα ι και π ράξεις στην καθη
μερ ινή μας δουλειά. Διότι πρέπει πραγματικά και 
εγώ  το  ισχυρίζομαι αυτό, το  λέω, θα ξα να μο ιρ ά 
σ ο υ μ ε , γ ια τ ί τα  ξ α ν α μ ο ιρ ά σ α μ ε  τα  μ έλ η  το υ  
Εκτελεστικού Γραφείου και της  Κεντρικής Επιτροπής 
κατά Περιφέρεια και να πάνε τα μέλη του Εκτελεστι
κού Γραφείου και τη ς  Κ εντρ ικής Επιτροπής στην 
επαρχία, να βάλουν την πολιτική διαδικασία, να συ
σπειρω θεί ο κόσμος και οι δ υ νά μ ε ις  μας, αντί να 
εξα ντλο ύ μ α σ τε σε μάχες χαρακωμάτων.

Σ' αυτή  την περίπτωση, εγώ  θέλω  να πω καθαρά, 
σ ύντρ οφ ο ι. Επειδή υπ ήρξε και μ ια  α να φ ο ρά . Ο 
Γ ρ α μ μ α τέα ς  ήταν, ε ίν α ι και θα ε ίν α ι όσο ε ίν α ι 
Γραμματέας εγγυ η τή ς  των θεσμικών διαδικασιών 
και λ ε ιτο υ ρ γ ιώ ν  το υ  κ ό μ μ α το ς , θ α  π ρέπ ει να 
ξεκαθαρίσω ένα πράγμα. Πολλές φ ορ ές η δική μου 
προσωπική στάση π αρεξηγείτα ι. Γιατί γ ίν ετα ι μια 
κριτική -το λέω  καθαρά σε σας- ότι έχω μια ανοχή 
απέναντι σε όλα αυτά  που συμβαίνουν μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ ή ότι έχω  μια ανοχή που εμ φ α ν ίζ ε τα ι ως 
ενοχή ή ως αδυναμία  στην καλύτερη περίπτωση.

ϊέ ρ ε τ ε  πόσες φ ο ρ ές  -επειδή βλέπω τον κ.Καρρά, 
που είναι εδώ  μέσα σταθερά και παρακολουθεί συ
νεδρ ιάσ εις  τη ς  Κεντρικής Επιτροπής- σκεφτόμουν 
αυτή τη  φ οβερή κουβέντα  που είπ ε τό τε  το  1977 
-και να μην παρεξηγηθώ- στην Πανελλήνια Συνδιά
σκεψη "ο θ ε ό ς  να σε φυλάει από τα μπροστινά του 
καλογέρου και από τα  πισινά του μουλαριού";

Το σκέφτομαι πολλές φ ο ρ ές  όταν φ τάνει ο άλλος 
στην αίσθηση να επ ιλέξε ι ανάμεσα  σε μια στάση 
που θα μπορούσε μεν  προσωπικά να τον καταξιώ 
σει και να του δώσει την αίσθηση ότι πραγματικά 
υπάρχει και λε ιτουργεί σε ένα χώρο ή στη συνείδη-
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σπ που έχει για την  ενό τη τα  του χώρου και για την 
προοπτική του χώρου.

Δεν είναι αδυναμία αυτό. Είναι μια πραγματική, γ ιατί 
ο κύκλος που μας πέρασε από το 1995 και μετά  και 
από το  1993 και μετά, ο ιστορικός κύκλος που κύλη
σε, όσο κι αν εμ ε ίς  σήμερα ν ιώ θουμε ότι ε ίμ α σ τε  
σε ένα  κόμμα, που πολλές φ ο ρ ές  δ εν  λε ιτο υ ρ γε ί 
όπως πρέπει και ν ιώ θουμε να ε ίμ α σ τε  στη γωνία 
και σε αμηχανία, πρέπει να κρίνουμε μακροσκοπικά 
τα  πράγματα.

Και εγώ  είμαι απ' αυτούς που λένε και θα λέω πάντα 
ότι το  ΠΑΣΟΚ α υ τά  τα  χρόνια  οδ ή γη σ ε τη χώρα 
μπροστά να πετυχαίνει στόχους, που δ εν  τους είχε 
δει ο ύ τε  στον ύπνο της. Και μόνο γι' αυ τό  το  λόγο 
είνα ι δ ικαιωμένη π επιλογή. Δεν σημαίνει όμω ς ότι 
όπ ω ς ε ίμ α σ τ ε  δ εν  θα ξ ε π ε ρ α σ το ύ μ ε  από τη ν  
εποχή μας.

Ιδού λο ιπ όν ποια ε ίν α ι η ο δ ό ς  και η πρόκληση. 
Ενόψει του  επ όμενου  Συνεδρίου, αντί να μ ιλάμε 
μόνο για δ ιαδ ικασ ίες να μ ιλάμε για την ουσία μ ιας 
πολιτικής συζήτησης, που πρέπει σε όλα τα επίπεδα 
να γίνει μέσα από την πολιτική πράξη. Το πολιτικό 
πεδίο έχει τεθε ί. Είναι η κοινωνική δικαιοσύνη, είνα ι 
η ποιότητα ζωής, είναι η ποιότητα της  Δημοκρατίας.

θ έ σ α μ ε  ήδη από προχθές με τον Π ρόεδρο στην 
Κοινοβουλευτική Ο μάδα και σήμερα και χθες από 
την  εισήγηση του  Ε κτελεσ τικού Γραφείου και τα  
μ έλ η  το υ  Ε κτελ εσ τ ικο ύ  Γραφ είου  τ ις  μ ε γ ά λ ε ς  
α λ λ α γ ές  στο πολιτικό σύστημα. Δεν ε ίνα ι μόνο η 
χρηματοδότηση των κομμάτων.

Ο κ.Πάγκαλος είπ ε για το  εκλογικό σύστημα. Είναι 
γ ια  τον τρόπο α νά δ ε ιξη ς  τω ν βουλευτώ ν. Εβαλα 
χ θ ες  εγώ  ένα  πλαίσιο, που πιάνει όλα τα  θ έμ α τα  
τη ς  π ολιτικής δ η μ ο κρ α τία ς . Χωρίς τ ις  α λ λ α γ ές  
α υ τές , δ εν  μπορεί να υπάρχει αλλαγή στο κόμμα. 
Οχι μόνο δ εν  γ ίν ε τα ι α λλαγή  α λ λ ά ζο ν τα ς  απλά 
κάποια πρόσωπα, αλλά αν δεν υπάρξει αλλαγή τη ς  
π ολιτικής δ ιαδ ικα σ ία ς  και π ροσαρμογή τη ς  στα
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κα ινούργια  δ αδομένα  μέσ α  στη μ ε τ ε ξ έ λ ιξ η  του  
πολιτικού συστήματος -κι αυτό εννοούσα, Άκη, όταν 
έ λ ε γ α  π ρ οηγούμενα  α υ τό  και ε ίπ ες  εσ ύ  γ ια  το  
πολιτικό σύστημα- δ εν  μπορεί να υπάρξει αλλαγή 
στο κόμμα. Το πιστεύω βαθύτατα.

Η Κ ο ιν ο β ο υ λ ευ τ ικ ή  Ο μ ά δα  εκ λ έ χ θ η κ ε  μ ε  
διαδικασίες, που είναι τραυματικές  και ο ρόλος του 
βουλευτή στη σημερινή Δημοκρατία μας δεν  είναι 
ο υ σ ια σ τ ικ ό ς . Είναι τυπ ικός. Και ιδ ια ίτ ε ρ α  το υ  
κ υ β ερ ν η τ ικ ο ύ  β ο υ λ ευ τή . Δ εν  μ π ο ρ ε ί λο ιπ όν η 
Κοινοβουλευτική Ομάδα με τ ις  τ έ το ιε ς  ισορροπίες 
και τ ις  τό σ ες  δυσκολίες που έχουμε μπροστά μας.

Δεν μπορεί η Κεντρική Επιτροπή, που εκλέχθηκε με 
ένα  συγκεκρ ιμένο  τρόπο στο Συνέδριο, που όλοι 
τον ξέρουμε, να αναχθεί από μόνη της  στο επίπεδο 
το υ  σ υ λλο γ ικο ύ  νου  μ ια ς  κ α τεύ θ υ ν σ η ς , μ ια ς  
παράταξης, που μπορεί να οδηγήσει τα  πράγματα 
μπροστά.

Αρα, μέσα από τ ις  α λλα γές  στο πολιτικό σύστημα, 
θα προσαρμοστούν και οι α λλα γές  στο κόμμα. Και 
για την  Κεντρική Επιτροπή και γ ια  την  ανανέω ση 
του  πολιτικού δυναμικού και γ ια  τα  εκλεκ το ρ ικά  
σ ώ μ α τα  και γ ια  τη  σ υνύ π α ρξη  τά σ εω ν  και 
ρ ε υ μ ά τω ν  κάτω  από το  κ α θ εσ τώ ς  μ ια ς  ν έ α ς  
νομ ιμότητας.

Διότι τά σ ε ις  και ρ εύματα , που συμφωνώ απόλυτα 
με τον Αντώνη ότι πρέπει να το  ξανασυζητήσουμε, 
δ εν  πάει στη λογική οι μισοί και οι άλλοι μισοί. Γιατί 
θα είναι δύο; Μπορεί να είναι 15. Αλλά για να υπάρ
ξουν αυτά, πρέπει να ανοίξει μια πολιτική συζήτηση, 
που θα καταλήξει έξω  από τα  παλιά χαρακώ ματα 
και υπερβαίνοντας τα  παλιά χαρακώ ματα σε ν έ ε ς  
συνθέσεις.

Εγώ λοιπόν, σύντροφοι, σας λέω  ότι η πορεία του 
ΠΑΣΟΚ προς την κοινωνία και η επαναφορά και τη ς  
πολιτικής δράσης του ΠΑΣΟΚ μέσα από την πολιτική 
το υ  π α ρ έμ β α σ η  σ' α υ τή ν  έ χ ε ι να κά νε ι μ ε  
πράγματα, που είναι πολύ δύσκολα και που πρέπει
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όλοι μαζί να τα  προσπαθήσουμε. Γι' αυ τό  έχο υμ ε 
κάνει έναν προγραμματισμό. Τον οποίο γνω ρίζετε.

θ έλ ο υ μ ε  να συζητήσουμε στις Συνδιασκέψεις μας. 
θ έλ ο υ μ ε  στη Σύνοδο του Οργανωτικού να κάνουμε 
μια πρώτη συζήτηση για το  κόμμα. Π ρογραμματί
ζουμε γ ια  τον επ όμενο  Ιούνιο δ ιεθνή συνάντηση 
για το  κόμμα για να μ ετα φ έρ ο υ μ ε  ό λες  τ ις  δ ιαδ ι
κασ ίες και το υ ς  προβληματισμούς που υπάρχουν 
δ ιεθνώ ς και να πάμε από το  επ όμενο  φθινόπωρο, 
ανο ίγοντας κανονικά η προσυνεδριακή διαδικασία 
σε μια συνολική κωδικοποίηση συμπερασμάτων και 
αλλαγών που πρέπει να γίνουν.

Στα πλαίσια αυτά  θα πρέπει η Κεντρική Επιτροπή, 
επ ικυρώνοντας σήμερα τον προγραμματισμό που 
έχει γίνει, να ξεκαθαρ ίσει απλά επιπλέον αυτό που 
είπ αμε προηγούμενα. Οτι οι εκλογές  των Νομαρχι
ακών και των Π ερ ιφερειακώ ν Οργάνων θα γίνουν 
στην αρχή του χρόνου και ότι το  Συνέδριο θα γ ίνει 
στην κανονική του περίοδο, δ ιότι έτσ ι μας δίνει το  
χρόνο για σοβαρή προετοιμασία που θα οδηγήσει 
σε π ραγματικές  και ουσ ιασ τικές αλλαγές. Η επ ό
μενη Κ.Ε. θα καθορίσει του ς  όρους και τ ις  δ ιαδ ικα
σ ίες  α υ τής  τη ς  πορείας των άμεσω ν Βημάτων.

Σε ό,τι αφορά τ ις  συγκεκρ ιμένες προτάσεις. Υπάρ
χει η πρόταση τη ς  Ρένας Λαμπράκη. Αναλαμβάνει 
τη  δέσμευση το Ε.Γ. να δώσει κατεύθυνση στην Επι
τροπή οικονομικού ελέγχου, στην επόμενη συνεδρί
αση να παρουσιάσει απολογισμό τω ν εκλογικώ ν 
δαπανών.

Σε ό,τι α φ ορά  τα  υπόλοιπα που έχουν σχέση μ ε  
του ς  υποψήφιους κλπ„ είπε ο Π ρόεδρος ότι υπάρ
χουν οι διαδικασίες τη ς  Βουλής οι οποίες είναι γνω 
σ τές  και ανο ίγετα ι και μια συζήτηση ευ ρύτερη  που 
νομίζω ότι είναι πάρα πολύ σημαντική και θα είνα ι 
μια μεγάλη τομή κατά τη γνώμη μου, γ ιατί όλοι εδώ  
μέσα ξέρου με ακριβώς τι συμβαίνει κι εμ ε ίς  πρέπει 
να δώσουμε τη μάχη να αλλάξει αυτή η κατάσταση.
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Σε ό,τι αφορά την πρόταση του Γιάννη Καψή. Νομίζω 
ότι το  ΠΑΣΟΚ δον μπορεί να μπει στη λογική να βά
λει σε ψηφοφορία πρόταση να φ τιάξει Εξεταστικές 
Επιτροπές, δ ιότι δ εν  είνα ι δική του  αρμοδ ιότητα . 
Αλίμονο εάν εδώ  εμ ε ίς  προσπαθήσουμε να υποκα
τασ τήσ ουμε τη  Δικαιοσύνη.

Εδώ υπάρχει μια διαδικασία. Ο ποιοδήποτε θέμα  
έχει σχέση με μη σωστή λειτουργ ία  στελεχώ ν και 
ό,τι συγκεκρ ιμένο στοιχείο υπάρχει, είναι αρμόδια 
σύμφωνα με το  Καταστατικό η Επιτροπή Δεοντολο
γ ίας και τήρησης του Καταστατικού, να απ ευθύνε
ται εκεί. Η Επιτροπή Δεοντολογίας και τήρησης του 
Κ ατασ τα τικού  να α π ευ θ ύ νετα ι εκε ί. Η Επιτροπή 
Δεοντολογίας και τήρησης του Καταστατικού, όταν 
παρατηρήσει οποιοδήποτε θέμα  με το  οποίο μπο
ρεί η ίδια να ασχοληθεί, έχε ι το  δικαίωμα με βάση 
το  Καταστατικό και τον κανονισμό λειτουργ ίας της, 
να ασχοληθεί. Δεν χρειάζετα ι να φ τιάξουμε όργανα 
Εξεταστικών Επιτροπών στο ΠΑΣΟΚ.

Υπάρχει η πρόταση του Χρήστου Πολυζωγόπουλου. 
Εγώ καταλαβαίνω ότι σε αυτή την πορεία υπάρχουν 
και α ν τ ιθ έσ ε ις  και συγκρούσεις, όχι απολίτικες και 
όχι εξω π ραγματικές. Υπάρχουν πολλά δίκια σε αυ
τ έ ς  τ ις  αντιπαραθέσεις που γίνονται περί του ποιες 
ε ίνα ι ε κ ε ίν ε ς  ακρ ιβώ ς οι πιο ε ξ ε ιδ ικ ε υ μ έ ν ε ς  πο
λ ιτικές  που συνιστούν τον άριστο συνδυασμό α ντι
μετώπισης τη ς  ανεργίας, ευ ελ ιξ ία  στην αγορά ερ 
γασίας, μείωση του ωραρίου, αναπ τυξιακές πολι
τ ικ ές  που ενισχύουν την απασχόληση, φθίνουσες 
περιοχές και ειδική αντιμετώπιση περιοχών ομάδων 
κλπ.

Α υτή τη  σ υζήτησ η  τη ν  κάνα με στα πλαίσια τη ς  
Συνδιάσκεψης. Το Εκτελεστικό  Γραφείο θα πάρει 
την πρόταση για το  αν θα κρίνει, αν πρέπει να γίνει 
πριν σ ε κάποιο χρονικό δ ιά σ τη μ α  κάποια Ειδική 
Σύνοδος, να την μ ελετήσ ε ι. Αλλά εγώ  ζητάω  από 
την Κεντρική Επιτροπή να σ υμμετάσ χει εν ερ γά  η 
Κ εντρ ική  Επιτροπή και εγώ  θα σ α ς ε ιδοπ ο ιήσ ω  
αύρ ιο  πάλι μ ε  χαρτί όλους σ τις  ο μ ά δ ες  ε κ ε ίν ε ς
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που επ εξεργά ζοντα ι τ ις  θ έσ ε ις  για τ ις  Συνδιασκέ
ψ ε ις  που ετο ιμ ά ζο υ μ ε , π ροκειμένου να υπάρξει 
ουσιαστική συζήτηση εκεί. Το Εκτελεστικό Γραφείο 
έχει τη δυνατότητα  να κρίνει γ ια Ειδικές Συνόδους. 
Είπα ότι η πρόταση έρχετα ι στο Εκτελεστικό Γραφείο 
και τη  συζητάμε εμε ίς .

Εγώ νομίζω ότι κάτω απ' αυτή τη διαδικασία πιστεύω 
ότι εδώ  δεν πρέπει τώ ρα να πάμε σε μια ιδ ια ίτερη 
ψηφοφορία. Επικυρώνεται απλά ο π ρογραμματι
σμός. Ε ξου σ ιο δο τε ίτα ι το  Ε κτελεσ τικό  Γραφείο, 
ε κ τό ς  από το  Ψ ήφισμα που το  ξέχασ α  να το  πω, 
που πρέπει να βγάλει για να το  πάρει ο σύντροφος 
Πάγκαλος στην Κύπρο, εκ τό ς  από το  Ψήφισμα για 
το  Κυπριακό που είπ ε ο σύντροφ ος Πάγκαλος.

Εξουσ ιοδοτείτα ι το  Εκτελεστικό Γραφείο με βάση 
αυτή τη συζήτηση να φ έρ ε ι ακόμα πιο συγκεκρ ιμέ
να απ' αυτό  που υπήρξε μέχρι τώ ρα οργανω τικό 
ένα  πρόγραμμα δράσης ουσιαστικό που θα το πά
ρει κάθε μ έλο ς  τη ς  Κεντρ ικής Επιτροπής και στο 
οποίο θα ζητηθεί να συμμετάσχει στη διαδικασία 
τη ς  υλοποίησής του.
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